ltems liberados
Para docentes

Competencia Cientifica
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Sobre la Competencia Cientifica

Una persona con educacion cientifica puede debatir
razonadamente temas relativos a las ciencias, la sostenibilidad
y la tecnologia a fin de promover acciones basadas en la
informacidn, lo que requiere las siguientes competencias:

1. Explicar fendmenos en términos cientificos.

2. Construir y evaluar disefios de investigaciones
cientificas, asi como interpretar datos e indicios
en forma critica.

3. Estudiar, evaluar y emplear la informacién cientifica
a fin de tomar decisiones y actuar en consecuencia.

Todas estas competencias requieren conocimiento cientifico.

Las prdcticas para la construcciéon del conocimiento cientifico
incluyen acciones tales como:

. Plantear preguntas acerca del mundo material.
. Desarrollar y utilizar modelos.

. Planificar y llevar a cabo investigaciones.

. Analizar e interpretar datos.

. Emplear las matemdticas y el pensamiento
computacional.

. Elaborar explicaciones.
. Debatir sobre la base de pruebas cientificas.

. Obtener, evaluar y comunicar la informacion.

Esta competencia se propone fomentar la identidad cientifica
en los estudiantes. Esta identidad se define como el conjunto de
rasgos importantes para incentivar la voluntad de actuar y la
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participacion ciudadana activa en un mundo que cambia
rdpidamente.

El objetivo de trabajar reflexivamente con los estudiantes esta
competencia es que logren desarrollar una conexidn
significativa conla ciencia, uninterés genuino y latoma de
decisiones con sentido critico.

Cada items involucra preguntas que incluyen diferentes
desafios paraindagar si el estudiante:

Identificay utiliza el conocimiento cientificorelevante para
refutar afirmaciones con respecto al ambiente o la salud, hechas
por personas o grupos de interés sobre la base de otros valores o
conocimientos.

Diferencia posiciones en una controversia ambiental con base
cientifica de las que se sustentan en otros conocimientos y
valores.

Considera alternativas segun el conocimiento cientifico
relevante para resolver una cuestion ambiental o de salud y
tomar decisiones sobre la consigna.

Identificar las consideraciones socio-ecoldgicas que
proporcionan un marco legitimo para la investigacion cientifica
en un drea: qué cuestiones pueden enmarcar las decisiones, y
qué tipo de principios estdn involucrados (econdmicos,
culturales, éticos y ambientales).

Explore las secciones principales a continuacion:

https://pisa-framework.oecd.org/science-2025/per_spa/
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CIRUGIA CON ANESTESIA

La cirugia con anestesia, realizada en salas de operaciones especialmente
equipadas, es necesaria para tratar numerosas enfermedades.

Pregunta 1

En este tipo de intervenciones quirurgicas, los pacientes son anestesiados con el fin
de evitarles cualquier dolor. A menudo, el anestésico es administrado en forma de
gas, utilizando una mascarilla facial que recubre la nariz y la boca.

¢ Estan implicados en la accion de estos gases anestésicos los siguientes sistemas
del cuerpo humano? Marca con un circulo la respuesta, Si o No, para cada sistema.

¢ Esta implicado este

sistema en la accion de ¢Sio No?
los gases anestésicos?

Sistema digestivo Si/ No
Sistema excretor Si/ No
Sistema nervioso Si/ No
Sistema respiratorio Si/No
Sistema circulatorio Si/ No




Pregunta 2

Explica por qué se esterilizan los instrumentos quirurgicos utilizados en las salas de
operaciones.

Pregunta 3

Puede suceder, después de una operacion, que los pacientes sean incapaces de
comer y de beber, y entonces se les pone un gota a gota con suero que contiene
agua, azucares y sales minerales. A veces también se le afiaden antibioticos y
tranquilizantes.

¢ Por qué los azucares que se afaden al gota a gota son importantes para el paciente
recién operado?

A Para evitar la deshidratacion.

B Para controlar el dolor del postoperatorio.

C Para curar las infecciones del postoperatorio.
D Para proporcionar la nutricion necesaria.



Pregunta 4

Los trasplantes de 6rganos requieren cirugia con anestesia y cada vez son mas
frecuentes. En la grafica siguiente, se representa el numero de trasplantes realizados
en un hospital durante el afio 2003.

60 49
50 -
40 —
30
20 -

10 9 2 2
0—

Numero de trasplantes

Rifion Higado Corazon Pulmones
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¢, Se pueden deducir las conclusiones siguientes de la grafica anterior? Marca con
un circulo la respuesta, Si o No, para cada conclusion.

¢ Se puede deducir esta conclusion de la grafica? éSio No?
Si los pulmones se trasplantan, también se debe tranplantar Si/No
el corazoén.
Los rifiones son los érganos mas importantes del cuerpo Si/No
humano.
La mayor parte de los pacientes que han sido trasplantados .

X o Si/ No
sufrieron una enfermedad de los rifiones.
Algunos pacientes tienen mas de un érgano trasplantado. Si/ No




Respuestas y criterios de coreccién

CIRUGIA CON ANESTESIA

Pregunta 1

En este tipo de intervenciones quirurgicas, los pacientes son anestesiados con el fin
de evitarles cualquier dolor. A menudo, el anestésico es administrado en forma de
gas, utilizando una mascarilla facial que recubre la nariz y la boca.

¢ Estan implicados en la accion de estos gases anestésicos los siguientes sistemas
del cuerpo humano? Marca con un circulo la respuesta, Si o No, para cada sistema.

¢ Esta implicado este

sistema en la accion de ¢Sio No?
los gases anestésicos?

Sistema digestivo Si/ No
Sistema excretor Si/ No
Sistema nervioso Si/ No
Sistema respiratorio Si/ No
Sistema circulatorio Si/ No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Las cinco respuestas correctas son: No, No, Si, Si, Si, en este orden.
Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.



CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia Cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.

Contexto: Personal.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja.

Pregunta 2

Explica por qué se esterilizan los instrumentos quirurgicos utilizados en las salas de
operaciones.

Puntuacion parcial:

Cddigo 12: El alumno menciona la necesidad de asegurarse de que no haya bacterias,
PERO no menciona que esto evita la propagacion de la enfermedad.
e Para matar los microbios de los instrumentos.

Cdédigo 11: El alumno menciona que los instrumentos se introducen en el cuerpo del
paciente, PERO no explica que esto se debe a que cualquier bacteria que
hubiera en los instrumentos es eliminada.
¢ Asi el paciente no se infecta.

Sin puntuacion:

Cddigo 01: Otras respuestas.
e Para guardarlos limpios.
¢ Porque los instrumentos se introducen en el cuerpo a través de las incisiones
hechas durante la operacion.



Cddigo 99: Sin respuesta.
CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia Cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Salud.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 3

Puede suceder, después de una operacion, que los pacientes sean incapaces de
comer y de beber, y entonces se les pone un gota a gota con suero que contiene
agua, azucares y sales minerales. A veces también se le afladen antibioticos y
tranquilizantes.

¢ Por qué los azucares que se anaden al gota a gota son importantes para el
paciente recién operado?

A Para evitar la deshidratacion.

B Para controlar el dolor del postoperatorio.

C Para curar las infecciones del postoperatorio.
D Para proporcionar la nutricidn necesaria.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: D. Para proporcionar la nutricion necesaria.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.



CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia Cientifica: Explicar fendmenos cientificamente

Contexto: Personal.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.

Pregunta 4

Los trasplantes de 6rganos requieren cirugia con anestesia y cada vez son mas
frecuentes. En la grafica siguiente, se representa el numero de trasplantes
realizados en un hospital durante el afio 2003.
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¢, Se pueden deducir las conclusiones siguientes de la grafica anterior? Marca con
un circulo la respuesta, Si o No, para cada conclusién
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CLONACION

Lee el siguiente articulo de periodico y contesta a las siguientes preguntas

10

£Una maquina copiadora de seres vivos?

Sin lugar a dudas, si hubiera habido elecciones
para escoger el animal del afio 1997, jDolly
hubiera sido la ganadora! Dolly es la oveja
escocesa que puedes ver en la fotografia. Pero
Dolly no es una oveja cualquiera. Es un clon
de otra oveja. Un clon significa una copia.
Clonar significa obtener copias “de un
original”. Los cientificos han conseguido crear
una oveja (Dollv)que es idéntica a otra oveja
que hizo las funciones de “original™.

El cientifico escocés Ian Wilmut fue el que
disefid “la maquina copiadora™ de owvejas.
Tomé un trozomuyv pequefio de la ubre de una
oveja adulta (oveja 1).

15

20

25

A este pequefio trozo le sacd el micleo,
despuésintrodujo el mideo enun évulo de otra
oveja (oveja 2). Pero, anteriormente, habia
eliminado de ese dvulo todo el material que
hubiera podido determinar las caracteristicas
dela oveja 2 en otra oveja producida a partir
de dicho évulo. Ian Wilmut implanté el évulo
manipulado de la oveja 2 en otra oveja hembra
{oveja 3). La oveja 3 quedd prefiada v tuvo un
cordero: Dolly.

Algunos cientificos piensan que, en pocos
afios, serd también posible clonar seres
humanos. Pero muchos gobiemos va han

decidido prohibir legalmente la clonacion.

Fuente: Tijdschrift van Eenhoorn Educatief (Brussels Onderwijs Punt), marzo 1987

"



Pregunta 1
¢ A qué oveja es idéntica Dolly?

A Oveja 1.
B Oveja 2.
C Oveja 3.
D A su padre.

Pregunta 2

En la linea 14, se describe la parte de la ubre que se usé como “un trozo muy
pequefio”. Por el texto del articulo, ¢puedes deducir a qué se refiere con “un trozo
muy pequeio”?

Este “trozo muy pequefio” es

una célula.

un gen.

el nucleo de una célula.
un cromosoma.

OO w>

Pregunta 3: CLONACION

En la dltima frase del articulo se dice que muchos gobiernos ya han decidido prohibir
por ley la clonacién de seres humanos. Mas abajo, se mencionan dos posibles
razones para que hayan tomado esta decision.

¢, Son cientificas estas razones?

Rodea con un circulo Si o No para cada caso.

Razén: ¢Es una razén
cientifica?

Los seres humanos clonados podrian ser mas sensibles a
algunas enfermedades que los seres humanos normales. Si/ No

Las personas no deberian asumir el papel de un Creador. Si/ No

ICA 12



Respuestas y criterios de coreccién

CLONACION

Pregunta 1

¢ A qué oveja es idéntica Dolly?

A Oveja 1.
B Oveja 2.
C Oveja 3.
D A su padre.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: A. Oveja 1.

Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Caddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia Cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.

13



Pregunta 2

En la linea 14, se describe la parte de la ubre que se us6 como “un trozo muy
pequefio”. Por el texto del articulo, ¢puedes deducir a qué se refiere con “un trozo
muy pequeio”?

Este “trozo muy pequefno” es

una célula.

un gen.

el nucleo de una célula.
un cromosoma.

OO ®>

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: A. Una célula.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia Cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 3

En la dltima frase del articulo se dice que muchos gobiernos ya han decidido
prohibir por ley la clonacion de seres humanos. Mas abajo, se mencionan dos
posibles razones para que hayan tomado esta decision.

¢, Son cientificas estas razones?

Rodea con un circulo Si o No para cada caso.

Razén: ¢Es una razén
cientifica?

Los seres humanos clonados podrian ser mas sensibles a
algunas enfermedades que los seres humanos normales. Si/ No

Las personas no deberian asumir el papel de un Creador. Si/No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Si, No, en ese orden.
Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica.
Competencia Cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja.
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CAPTURAR AL ASESINO

EMPLEO DEL ADN PARA LA IDENTIFICACION DE UN ASESINO

Smithville, ayer: Un
hombre ha fallecido
hoy en Smithville
después de recibir
multiples punialadas.
Segun fuentes
policiales, habia
seniales de lucha y
parte de la sangre
hallada en la escena
del crimen no se
corresponde con la
sangre de la victima.
Sospechan que dicha
sangre pertenece al
asesino.

;
’ -

Individuo A Individuo B
Foto de perfiles tipicos de ADN

La policia ha arrestado
a un habitante de la
localidad al que se vio
discutiendo con la
victima el mismo dia
horas antes. Ha pedido
permiso para recoger
una muestra de ADN de
los sospechosos.

Segun el sargento Brown
de la policia de Smithville:
«Se trata tan solo de
extraer una muestra
mediante un inofensivo
raspado de la cara interna
de la mejilla. A partir de

Para ayudar a capturar
al culpable, los
miembros de la policia

pertenecientes a dos individuos. Las
barras se corresponden con distintos
fragmentos del ADN de cada uno de

esa muestra, los
cientificos pueden extraer

cientifica han :Jons mdn{nduos. Cada persona posee el ADN y conformar un
. patron de barras diferente. Al igual il de ADN )
elaborado un perfil del  que sucede con las huellas perii ge como Ios
ADN de la muestra de  dactilares, los patrones que siguen que aparecen en la
las barras permiten identificar a las ilustracioén».

sangre. Tras ser
comparado con los
perfiles de ADN de los
criminales convictos
que se almacenan en
las bases de datos
informatizadas, no se
ha hallado ningun peffil
que concuerde con el
de la muestra

personas

Dejando a un lado los
casos de gemelos
idénticos, las
posibilidades de que dos
personas compartan el
mismo perfil de ADN son
de 1 entre 100 millones.

16




Pregunta 1

En este articulo periodistico se menciona una sustancia denominada ADN. ; Qué es el
ADN?

A. Una sustancia presente en las membranas celulares que impide que se salga
el contenido de la célula.

B. Una molécula que contiene las instrucciones para la fabricacion de nuestros
cuerpos.

C. Una proteina presente en la sangre que ayuda a transportar oxigeno a los
tejidos.

D. Una hormona de la sangre que ayuda a regular el contenido de glucosa en las
células del cuerpo.

Pregunta 2

¢ Cual de las siguientes preguntas no puede ser respondida mediante pruebas

cientificas?
A. ¢Cual fue la causa médica o fisioldgica del fallecimiento de la victima?
B. ¢En quién pensaba la victima cuando murio?
C. ¢Constituye el raspado de la mejilla una forma segura de recoger muestras de
ADN?
D. ¢Poseen los gemelos idénticos exactamente el mismo perfil de ADN?

p!S 2 17



Respuestas y criterios de coreccién
CAPTURAR AL ASESINO:

Pregunta 1

En este articulo periodistico se menciona una sustancia denominada ADN. ; Qué es
el ADN?

A. Una sustancia presente en las membranas celulares que impide que se
salga el contenido de la célula.

B. Una molécula que contiene las instrucciones para la fabricacion de nuestros
cuerpos.

C. Una proteina presente en la sangre que ayuda a transportar oxigeno a los
tejidos.

D. Una hormona de la sangre que ayuda a regular el contenido de glucosa en
las células del cuerpo.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: B. Una molécula que contiene las instrucciones para la fabricacion de
nuestros cuerpos.

Sin puntuacion:
Cadigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia Cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 2
¢, Cual de las siguientes preguntas no puede ser respondida mediante pruebas
cientificas?
A. ¢Cual fue la causa médica o fisiologica del fallecimiento de la victima?
B. ¢En quién pensaba la victima cuando murio?

C. ¢Constituye el raspado de la mejilla una forma segura de recoger muestras
de ADN?

D. ¢Poseen los gemelos idénticos exactamente el mismo perfil de ADN?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuaciéon maxima:

Cadigo 1: B. ¢En qué pensaba la victima cuando muri6?
Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica. Biologia.
Competencia Cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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SINDROME DE DESPOBLAMIENTO DE COLMENAS

Esta unidad trata del fendmeno conocido como “sindrome de despoblamiento de colme-

nas”. Se incluye en el estimulo previo a las preguntas un texto breve introduciendo este
fendmeno y un grafico que muestra los resultados de un estudio que investiga la relaciéon
entre el insecticida imidacloprid y este sindrome.

Pregunta 1
pisa2015 | MERERER

sindrome de despoblamiento de colmenas SINDROME DE DESPOBLAMIENTO DE COLMENAS
Pregunta 1 /5

Un fendmeno alarmante amenaza a las colmenas de abejas de todo el mundo. Este
fenomeno se conoce como sindrome de despoblamiento de colmenas. El despoblamiento
de colmenas se produce cuando las abejas abandonan la colmena. Separadas de la
colmena, las abejas mueren, por lo que el problema del despoblamiento de colmenas ha
causado la muerte de decenas de miles de millones de abejas. Los experios creen que el
despoblamiento de colmenas esta causado por varios factores.

Consulta el articulo «Sindrome de despoblamiento de
colmenas» que encontraras a la derecha. Escribe fu
respuesta a la pregunta.

Comprender el sindrome de despoblamiento de
colmenas es importante para las personas que crian
las abejas y las estudian, pero el sindrome de
despoblamiento de colmenas no solo afecta a las
abejas. Las personas que estudian los pajaros
también han observado sus efectos. El girasol es una
fuente de alimento tanto para las abejas como para
algunos pajaros: las abejas se alimentan del néctar
del girasol, mientras que los pajaros se alimentan de
sus semillas.

Dada esta relacion, j por quée la desaparicion de las
abejas puede provocar una disminucién de la
poblacion de pajaros?

Para contestar correctamente esta pregunta, se debe dar una explicacion que establezca o sugiera
que una flor no puede producir semillas sin la polinizacion.

Numero de pregunta CS600Q01

Competencia Explicar fendmenos cientificamente
Conocimiento - Sistemas Contenido - Sistemas vivos

Contexto Local/Nacional Calidad medioambiental
Dificultad Media

Formato de la pregunta Pregunta abierta - Codificada por expertos
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Pregunta 2
pisazo1s | HNENEN B 00

Sindrome de despoblamiento de colmenas ‘ SINDROME DE DESPOBLAMIENTO DE COLMENAS

Pregunta 2/ 5 Exposicion al imidacloprid

Gonsu:ta e’f aﬁ;cuéo «E;possfcr;m atf rmrdac!opnq{a q;e Los cientificos creen que el sindrome de despoblamiento de colmenas esta causado por
encon ra:ras ala gerecha. Selecciona Lna opcion ae diversos factores. Una posible causa es el insecticida imidacloprid, que puede ocasionar
los ments desplegables para completar la frase. que las abejas pierdan el sentido de la orientacion cuando estan fuera de la colmena.
Describe el experimento realizado por los expertos Los expertos han hecho pruebas para comprobar si la exposicion al imidacloprid provoca

el despoblamiento de las colmenas. En algunas colmenas se afiadio este insecticida al
alimento de las abejas durante tres semanas. Se expuso a diversas colmenas a diferentes
Los investigadores comprobaron el efecto concentraciones del insecticida, medidas en microgramos de insecticida por kilogramo de
alimento (pg/kg). Otras colmenas no fueron expuestas a ningdn insecticida.

completando la siguiente frase.

Selecciona -
en Ninguna colmena se despobld inmediatamente tras la exposicion al insecticida. Sin
Selecciona - embargo, al llegar a la semana 14 algunas de las colmenas ya habian sido abandonadas.

El gréfico siguiente recoge los resultados observados:
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Numero de semanas tras la exposicién al insecticida

Se pide al alumnado que elijan entre tres opciones en cada menu desplegable para demostrar
su comprensiéon de la pregunta investigada en el experimento que se muestra. Estas
opciones incluyen:

e despoblamiento de las colmenas
e concentracion de imidacloprid en la comida
e inmuridad al imidacloprid

La respuesta de que los investigadores han probado el efecto de la concentracion de imidacloprid
en la comida sobre el despoblamiento de las colmenas identifica correctamente la variable
independiente y la dependiente dentro del experimento.

Numero de pregunta CS600Q02

Competencia Evaluar y disefiar experimentos y preguntas cientificas
Conocimiento - Sistemas Procedimental

Contexto Local/Nacional - Calidad medioambiental

Dificultad Media

Formato de la pregunta Opcion multiple compleja - Codificada por ordenador
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Pregunta 3

pisa2015 | HMEEEN

Pregunta 3/5

Sindrome de despoblamiento de colmenas ‘

Consulta el articulo «Exposicion al imidacloprids que
encontraras a la derecha. Haz clic en una opcion
para responder a la pregunta.

£ Cual de las siguientes conclusiones coincide con 1os

resultados que se muestran en el grafico?

) Las colmenas expuestas a una concentracion
mas alta de imidacloprid tienden a despoblarse
antes.

@ Las colmenas expuestas a imidacloprid tienden
a despoblarse en un periodo de 10 semanas de
exposicion.

0 La exposicion al imidacloprid en
concentraciones inferiores a 20 pg/kg no dafia a
las colmenas.

0 Las colmenas expuestas al imidacloprid no
sobreviven mas de 14 semanas.

SINDROME DE DESPOBLAMIENTO DE COLMENAS
Exposicion al imidacloprid

Los cientificos creen que el sindrome de despoblamiento de colmenas esta causado por
diversos factores. Una posible causa es el insecticida imidacloprid, que puede ocasionar
que las abejas pierdan el sentido de la orientacién cuando estan fuera de la colmena.

Los expertos han hecho pruebas para comprobar si la exposicion al imidacloprid provoca
el despoblamiento de las colmenas. En algunas colmenas se afiadid este insecticida al
alimento de las abejas durante tres semanas. Se expuso a diversas colmenas a diferentes
concentraciones del insecticida, medidas en microgramos de insecticida por kilogramo de
alimento (pg/kg). Ofras colmenas no fueron expuestas a ningdn insecticida.

Ninguna colmena se despoblo inmediatamente tras la exposicion al insecticida. Sin
embargo, al llegar a la semana 14 algunas de las colmenas ya habian sido abandonadas.
El grafico siguiente recoge los resultados observados:

100%
75% -
& 50% —+— 0 pa/kg
'g‘ < E —=— 20 pa/kg
s £ 3 25% 400 pgrkg
§° &
e33
0% & A

10 12 14 16 18 20 22

Niumero de semanas tras la exposicion al insecticida

Esta pregunta consiste en la interpretacion de un grafico que ofrece datos sobre la relacion
entre la concentracién de insecticida y la tasa de despoblamiento de la colmena a lo largo del tiempo.

La respuesta correcta es la primera opcién (Las colmenas expuestas a una concentracion mas alta

de imidacloprid tienden a despoblarse antes), como se muestra en el grafico, el porcentaje de

colonias despobladas es mayor cuando los panales se expusieron a una concentracién de 400 g/kg

del insecticida, comparado con 20 g/kgdurante las semanas 14 - 20 del experimento.

Numero de pregunta

CS600Q03

Competencia Interpretar datos y pruebas cientificamente
Conocimiento - Sistemas Procedimental

Contexto Local/Nacional Calidad medioambiental
Dificultad Media

Formato de la pregunta

Opcién multiple sencilla — Codificada por ordenador
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Pregunta 4

pisazo1s | HMEEEEN (?)

Sindrome de despoblamiento de colmenas
Pregunta 4/ 5

Consulta el articulo «Exposicion al imidaclopridys que
encontraras a la derecha. Escribe tu respuesta a la
pregunta.

Observa el resultado obtenido en la semana 20 en
aquellas colmenas que los investigadores no
expusieron al imidacloprid (0 pg/kg). ;Qué indica
sobre las causas del despoblamiento de las colmenas
estudiadas?

SINDROME DE DESPOBLAMIENTO DE COLMENAS
Exposicion al imidacloprid

Los cientificos creen que el sindrome de despoblamiento de colmenas esta causado por
diversos factores. Una posible causa es el insecticida imidacloprid, que puede ocasionar
gue las abejas pierdan el sentido de la orientacidn cuando estan fuera de la colmena.

Los expertos han hecho pruebas para comprobar si la exposicion al imidacloprid provoca
el despoblamiento de las colmenas. En algunas colmenas se afiadio este insecticida al
alimento de las abejas durante tres semanas. Se expuso a diversas colmenas a diferentes
concentraciones del insecticida, medidas en microgramos de insecticida por kilogramo de
alimento (pg/kg). Otras colmenas no fueron expuestas a ningun insecticida.

Ninguna colmena se despobld inmediatamente fras la exposicion al insecticida. Sin
embargo, al llegar a la semana 14 algunas de |as colmenas ya habian sido abandonadas.
El grafico siguiente recoge los resultados observados:

100%

75% -
o & 8 50% —— 0 pg/kg
gg 3 == 20 pgikg
s £ 3 o5% #— 400 pg/kg
5o &
o33

0% ;m

10 12 14 16 18 20 22

Numero de semanas tras la exposicion al insecticida

Los alumnos las alumnas deben dar una hipétesis que explique el despoblamiento en las
colmenas que actuan como grupo de control. Una respuesta correcta indica que debe haber
otra causa del despoblamiento o que los panales del grupo de control no estaban bien

protegidos del exterior.

Numero de pregunta

CS600Q04

Competencia Explicar fendmenos cientificamente
Conocimiento - Sistemas Contenido - Sistemas vivos

Contexto Local/Nacional Calidad medioambiental
Dificultad Media

Formato de la pregunta

Pregunta abierta - Codificada por expertos
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Pregunta 5

pisazo1s | HENNEEN B 00

Sindrome de despoblamiento de colmenas
Pregunta 5/5

Haz clic en una opcion para responder a la pregunta

Los cientificos han propuesto otras dos causas para el sindrome de despoblamiento de
colmenas:

« Un virus que infecta y mata a las abejas.
« Una mosca parasita que pone huevos en el abdomen de las abejas.

4 Cudl de los siguientes hallazgos respalda la afirmacion de que las abejas mueren a causa de
un virus?

(0 Se hallaron huevos de ofro organismo en las colmenas.

@ Se encontraron insecticidas en el interior de Ias células de las abejas.
0 Se encontrd en las células de las abejas ADN que no era de abeja.

@ Se encontraron abejas muertas en las colmenas.

El alumnado debe usar su conocimiento cientifico de las infecciones viricas para explicar el
fendmeno que se describe. La respuesta correcta es la tercera opcion, se encontré en las
células de las abejas ADN que no era de abeja

Numero de pregunta CS600Q05

Competencia Explicar fendmenos cientificamente

Conocimiento - Sistemas Contenido - Sistemas vivos

Contexto Local/Nacional - Calidad medioambiental

Dificultad Media

Formato de la pregunta Opcién multiple sencilla - Codificada por ordenador
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CULTIVOS GENETICAMENTE MODIFICADOS

DEBERIA PROHIBIRSE EL MAiZ OGM

Los grupos ecologistas exigen la prohibicion de una nueva especie de maiz genéticamente
modificado (OGM, organismo genéticamente modificado).

Este maiz OGM ha sido disefiado para resistir a un herbicida muy fuerte y nuevo que mata
las plantas de maiz tradicionales. Este herbicida nuevo también mata la mayoria de las
malas hierbas que crecen en los campos de maiz.

Los grupos ecologistas declaran que, dado que las malas hierbas son el alimento de
pequefios animales, especialmente insectos, la utilizacion del nuevo herbicida junto con el
maiz OGM seré perjudicial para el medio ambiente. Los partidarios del uso del maiz OGM
dicen que un estudio cientifico ha demostrado que eso no ocurrira.

Aqui se exponen algunos datos del estudio cientifico mencionado en el articulo
anterior:

e Se plantdé maiz en 200 campos de todo el pais.

e (Cada campo se dividio en dos. En una mitad se cultivo el maiz
genéticamente modificado (OGM), tratado con el poderoso herbicida nuevo,
y en la otra mitad se cultivd el maiz tradicional tratado con un herbicida
convencional.

e Se encontré aproximadamente el mismo numero de insectos en el maiz
OGM, tratado con el nuevo herbicida, que en el maiz tradicional, tratado con
el herbicida convencional.

Pregunta 1

¢ Qué idea estaba tratando de poner a prueba Zabdiel Boylston?

Pregunta 2

Enumera otras dos informaciones que necesitarias para determinar el grado de éxito
del método de Boylston.
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Respuestas y criterios de coreccién

CULTIVOS GENETICAMENTE MODIFICADOS

Pregunta 1

En el estudio cientifico mencionado en el articulo, ¢ cuales son los factores que
deliberadamente se han variado? Marca con un circulo la respuesta, Si o No, para

cada uno de los factores siguientes

¢ Se ha variado deliberadamente este factor en el estudio? | ¢Si o No?
El numero de insectos del entorno. Si/ No
Los tipos de herbicidas usados. Si/ No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Las dos son correctas: No, Si, en este orden.
Sin puntuacion:

Cddigo O: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica. Biologia.

Competencia Cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Social

Area de aplicacion: Medio Ambiente y Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 2

El maiz se planté en 200 campos de todo el pais. ¢, Por qué los cientificos realizaron
el estudio en varios lugares?

A Con el fin de que muchos agricultores probaran el nuevo maiz OGM.

B Para observar cuanta cantidad de maiz OGM serian capaces de cultivar.
C Para cubrir la mayor cantidad posible de terrenos con el maiz OGM.

D Para incluir varias condiciones del cultivo del maiz.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: Para incluir varias condiciones del cultivo del maiz.
Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica. Biologia.
Competencia Cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Medio Ambiente y Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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DETENGAN A ESE GERMEN

Ya en el siglo Xl, los médicos chinos manipulaban el sistema inmunitario. Al
soplar polvo de costras de un enfermo de viruela en los orificios nasales de
sus pacientes, a menudo podian provocar una enfermedad leve que evitaba
un ataque mas grave posterior. Hacia 1.700, la gente se frotaba la piel con
costras secas para protegerse de la enfermedad. Estas practicas primitivas
se introdujeron en Inglaterra y en las colonias americanas. En 1.771 y 1.772,
durante una epidemia de viruela, un médico de Boston llamado Zabdiel
Boylston puso a prueba una idea que tenia. Araid la piel de su hijo de seis
afos y de otras 285 personas y froto el pus de las costras de viruela en las
heridas. Sobrevivieron todos sus pacientes a excepcién de seis.

Pregunta 1

¢, Qué idea estaba tratando de poner a prueba Zabdiel Boylston?

Pregunta 2

Enumera otras dos informaciones que necesitarias para determinar el grado de éxito
del método de Boylston.
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Respuestas y criterios de coreccién

DETENGAN A ESE GERMEN

Pregunta 1

¢, Qué idea estaba tratando de poner a prueba Zabdiel Boylston?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cddigo 2: Respuestas que hagan referencia a estas dos ideas:

* inocular a alguien con viruela le proporciona cierta inmunidad.
+ al arafar la piel, la viruela pasa al flujo sanguineo.

Puntuacion parcial:

Cadigo 1: Respuestas que hacen referencia a una sola de las dos ideas anteriores.
Sin puntuacioén:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia Cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.

Contexto: Global.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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Pregunta 2

Enumera otras dos informaciones que necesitarias para determinar el grado de éxito
del método de Boylston.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cddigo 2: Respuestas que incluyen las dos informaciones siguientes:

* el indice de supervivencia sin el tratamiento de Boylston;
* si los pacientes estuvieron expuestos a la viruela al margen del tratamiento.

Puntuacion parcial:

Cadigo 1: Respuestas que hacen referencia solo a una de las dos ideas anteriores.
Sin puntuacion:

Cadigo O: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. / Conocimiento
sobre la Ciencia: Investigacion cientifica. Biologia.

Competencia Cientifica: Identificar cuestiones cientificas/ Comprension de la investigacion
cientifica.

Contexto: Global.

Area de aplicacién: Salud.
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EL CHOCOLATE

Lee el siguiente resumen de un articulo del periddico Daily Mail del 30 de marzo de
1998 y responde a las preguntas que le siguen.

Un articulo de periddico contaba la historia de una estudiante de 22 aios,
llamada Jessica, que siguié una dieta basada en el chocolate. Pretendia
mantenerse saludable, con un peso estable de 50 kilos, mientras comia
90 barritas de chocolate a la semana y prescindia del resto de la comida,
con la excepcion de una «comida normal» cada cinco dias. Una experta en
nutricion comento:

“Estoy sorprendida de que alguien pueda vivir con una dieta como ésta. Las
grasas le proporcionan la energia necesaria para vivir, pero no sigue una
dieta equilibrada. En el chocolate existen algunos minerales y nutrientes,
pero no obtiene las vitaminas suficientes. Mas adelante, podria sufrir serios
problemas de salud.”

Pregunta 1

En un libro en el que se habla de valores nutricionales se mencionan los siguientes
datos acerca del chocolate, Supén que todos estos datos son aplicables al tipo de
chocolate que come, frecuentemente, Jessica. También, considera que cada barrita
de chocolate que come tiene un peso de 100 gramos.

Tabla 1
Contenido nutritivo de 100 g de chocolate
Proteinas | Grasas | Hidratos de Minerales Vitaminas Energia
Carbono Total
Calcio | Hierro | A B C
5¢ 32¢g 5149 50mg | 4mg |- |0,20mg| - | 2142 kJ

Segun los datos de la tabla 100 gramos de chocolate contienen 32 gramos de grasas
y proporcionan 2142 kJ de energia. La nutricionista afirmé: «Las grasas le
proporcionan la energia para vivir...». Si alguien come 100 gramos de chocolate,
;toda su energia (2142 kJ) procede de los 32 gramos de grasas? Explica tu respuesta
utilizando los datos de la tabla.
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Pregunta 2

Los expertos en nutricién afirman que Jessica «... no obtiene las vitaminas
suficientes». Una de esas vitaminas que no contiene el chocolate es la vitamina C.
Quizas podria compensar esta carencia de vitamina C incluyendo algun alimento que
contenga un alto porcentaje de vitamina C en «la comida normal que hace cada cinco
dias».

Aqui tienes una lista de tipos de alimentos,

1. Pescado.
2. Fruta.

3. Arroz.

4. Vegetales.

¢, Qué dos tipos de alimentos, de los que aparecen en esta lista, recomendarias a
Jessica para que pudiera compensar la carencia de vitamina C?

1y2
1y3
1y4
2y3
2y4
3y4

nTmoow»
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Respuestas y criterios de coreccién

EL CHOCOLATE

Pregunta 1

En un libro en el que se habla de valores nutricionales se mencionan los siguientes
datos acerca del chocolate, Supon que todos estos datos son aplicables al tipo de
chocolate que come, frecuentemente, Jessica. También, considera que cada barrita
de chocolate que come tiene un peso de 100 gramos.

Tabla 1
Contenido nutritivo de 100 g de chocolate
Proteinas | Grasas | Hidratos de Minerales Vitaminas Energia
Carbono Total
Calcio | Hierro | A B C
5¢ 32g 514¢g 50mg | 4mg | -|020mg| - | 2142 kJ

Segun los datos de la tabla 100 gramos de chocolate contienen 32 gramos de
grasas y proporcionan 2142 kJ de energia. La nutricionista afirmé: «Las grasas le
proporcionan la energia para vivir...». Si alguien come 100 gramos de chocolate,
;toda su energia (2142 kJ) procede de los 32 gramos de grasas? Explica tu
respuesta utilizando los datos de la tabla.

Segun los datos de la tabla 100 gramos de chocolate contienen 32 gramos de
grasas y proporcionan 2142 kJ de energia. La nutricionista afirmé: «Las grasas le
proporcionan la energia para vivir...». Si alguien come 100 gramos de chocolate,
¢toda su energia (2142 kJ) procede de los 32 gramos de grasas? Explica tu
respuesta utilizando los datos de la tabla.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cadigo 2: Respuestas que sefialan “no” y explican qué parte de la energia procede de

los hidratos de carbono, de las proteinas o de los hidratos de carbono junto
con las proteinas.
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Puntuacion parcial:

Cadigo 1: Respuestas que sefialan “no” y explican qué parte de la energia procede de
los hidratos de carbono, de las proteinas o de los hidratos de carbono
junto con las proteinas y, también, de las vitaminas y/o los minerales.

Sin puntuacion:

Cadigo 0: Respuestas que

* Indican “si”.

* Indican “no” sin explicacion.

* Indican “no” con un comentario sin importancia.

* Indican “no” con la explicacion de que, ademas, soélo los minerales y/o las
vitaminas proporcionaran energia.

* Indican “no” explicando, ademas, que otros componentes del chocolate (sin

precisarlos) aportaran energia.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia Cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.

Contexto: Personal.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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Pregunta 2

Los expertos en nutricién afirman que Jessica «... no obtiene las vitaminas
suficientes». Una de esas vitaminas que no contiene el chocolate es la vitamina C.
Quizas podria compensar esta carencia de vitamina C incluyendo algun alimento
qgue contenga un alto porcentaje de vitamina C en «la comida normal que hace cada
cinco dias».

Aqui tienes una lista de tipos de alimentos,

Pescado.
Fruta.
Arroz.
Vegetales.

hON =

¢, Qué dos tipos de alimentos, de los que aparecen en esta lista, recomendarias a
Jessica para que pudiera compensar la carencia de vitamina C?

A 1y2
B. 1y3
C. 1y4
D. 2y3
E. 2y4
F. 3y4

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cddigo 1: E:2y4.
Sin puntuacion:
Cddigo O: Otras.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia Cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.

Contexto: Social.
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EL DIARIO DE SEMMELWEIS

TEXTO 1

“Julio de 1846. La semana proxima ocuparé el puesto de Director del Primer Pabellon
de la clinica de maternidad en el Hospital General de Viena. Me alarmé cuando me
enteré del porcentaje de pacientes que mueren en esa clinica. En este mes, han
muerto alli no menos de 36 de las 208 madres, todas de fiebre puerperal. Dar a luz un
nifio es tan peligroso como una neumonia de primer grado”.

Estas lineas del diario del Dr. Nimero de muertes por cada 100

Ignaz  Semmelweis (1818 - partos de fiebre puerperal

1865) dan una idea de los
umero de

efectos devastadores de la Mmuertes

fiebre puerperal, una sk

enfermedad contagiosa que

acabé con muchas mujeres

después de los partos. 0

Semmelweis recopilé datos

sobre el numero de muertes

por fiebre puerperal en ambos s

Primer y Segundo Pabellén del

Hospital (ver el diagrama).

Primer
Pabellon

Segundo
Pabellon

1841 1842 1843 1844 1845 1846 Afio

Diagrama

Los médicos, entre ellos Semmelweis, desconocian completamente la causa de la
fiebre puerperal. El diario de Semmelweis decia:

“Diciembre de 1846. ;Por qué mueren tantas mujeres de esta fiebre después de dar a
luz sin ningun problema? Durante siglos la ciencia nos ha dicho que es una epidemia
invisible que mata a las madres. Las causas pueden ser cambios en el aire o alguna
influencia extraterrestre o un movimiento de la misma tierra, un terremoto.”

Hoy en dia, poca gente consideraria una influencia extraterrestre o un terremoto
como posible causa de la fiebre. Pero en la época en que vivié Semmelweis, mucha
gente, incluso cientificos, jlo pensaba! Ahora sabemos que la causa esta relacionada
con las condiciones higiénicas. Semmelweis sabia que era poco probable que la
fiebre fuera causada por una influencia extraterrestre o por un terremoto. Se fij6é en
los datos que habia recopilado (ver el diagrama) y los utilizé para intentar convencer a
sus colegas.
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Pregunta 1

Supdén que eres Semmelweis. Da una razén (basada en los datos que recopild
Semmelweis) de por qué la fiebre puerperal es improbable que sea causada por
terremotos.

TEXTO 2

La diseccidn era una parte de la investigacion que se llevaba a cabo en el hospital.
El cadaver de una persona se abri6 para encontrar una causa de su muerte.
Semmelweis se dio cuenta de que los estudiantes que trabajaban en el Primer
Pabellon, participaban habitualmente en las disecciones de mujeres que habian
muerto el dia anterior, antes de hacer el reconocimiento médico a las mujeres que
acababan de dar a luz. No se preocupaban mucho de lavarse después de las
disecciones. Algunos, incluso estaban orgullosos del hecho de que, por su olor, se
pudiera decir que habian estado trabajando en el depdsito de cadaveres, ya que eso
jdemostraba lo trabajadores que eran!

Uno de los amigos de Semmelweis murié después de haberse hecho un corte
durante una de esas disecciones. La diseccion de su cuerpo puso de manifiesto que
tenia los mismos sintomas que las madres que habian muerto por la fiebre puerperal.
Esto le dio a Semmelweis una nueva idea.

Pregunta 2

La nueva idea de Semmelweis tenia que ver con el alto porcentaje de mujeres que
morian en los pabellones de maternidad y con el comportamiento de los estudiantes.

¢, Cual era esta idea?

A Hacer que los estudiantes se lavasen después de las disecciones deberia producir
una disminucién de los casos de fiebre puerperal.

B Los estudiantes no debian participar en las disecciones porque podian cortarse.

C Los estudiantes huelen porque no se lavan después de una diseccion.

D Los estudiantes quieren demostrar que son trabajadores, lo que les hace
descuidados cuando hacen un reconocimiento médico a las mujeres.

ICA 37



Pregunta 3

Semmelweis tuvo éxito en sus intentos de reducir el niumero de muertes producidas
por la fiebre puerperal. Pero incluso hoy, la fiebre puerperal sigue siendo una
enfermedad dificil de eliminar.

Las fiebres que son dificiles de curar son todavia un problema en los hospitales.
Muchas medidas de rutina sirven para controlar este problema. Entre estas medidas
esta la de lavar las sabanas a elevadas temperaturas.

Explica por qué las altas temperaturas (al lavar las sabanas) reducen el riesgo de que
los pacientes contraigan una fiebre.

Pregunta 4

Muchas enfermedades pueden curarse utilizando antibiéticos. Sin embargo, el éxito
de algunos antibioticos frente a la fiebre puerperal ha disminuido en los ultimos afos.

¢, Cual es la razén de este hecho?

A Una vez fabricados, los antibiéticos pierden gradualmente su actividad.

B Las bacterias se hacen resistentes a los antibioticos.

C Esos antibidticos sélo ayudan frente a la fiebre puerperal, pero no frente a otras
enfermedades.

D La necesidad de esos antibiéticos se ha reducido porque las condiciones de la
salud publica han mejorado considerablemente en los ultimos afos.
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Respuestas y criterios de coreccién

EL DIARIO DE SEMMELWEIS

Pregunta 1

Supdén que eres Semmelweis. Da una razon (basada en los datos que recopild
Semmelweis) de por qué la fiebre puerperal es improbable que sea causada por
terremotos.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cddigo 21:  Se refiere a la diferencia entre el numero de muertes (por 100
alumbramientos), en ambos pabellones.
Ejemplos:

» Como en el primer pabellon hubo mayo indice de muertes de mujeres que en
el segundo pabellon, obviamente este hecho muestra que las muertes no
tuvieron que ver con los terremotos

* No murié mucha gente en el segundo pabellon, y un terremoto hubiera
causado el mismo numero de muertes en ambos pabellones

» Como en el segundo pabellén no fue tan fuerte, quizas hubo algo relacionado
con el primer pabellon

* Es improbable que los terremotos causen fiebres ya que el numero de
muertes es muy diferente en los dos pabellones

Puntuacion parcial:

Cdédigo 11:  Se refiere al hecho que afirma que los terremotos no suceden con frecuencia
Ejemplo:
* Seria improbable que fueran causadas por terremotos ya que los terremotos
no suceden continuamente

Cddigo 12:  Se refiere al hecho que afirma que los terremotos también influirian en la
gente del exterior de los pabellones
Ejemplos:
« Si fuera por un terremoto, las mujeres de fuera del hospital también tendrian
fiebre puerperal
* Si un terremoto fuera la causa, el mundo entero tendria fiebre puerperal cada
vez que ocurriera un terremoto (no solo en los pabellones 1y 2)
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Cddigo 13:  Se refiere al hecho por el que cuando existe un terremoto, los hombres no
tienen fiebre puerperal

Ejemplos:
* Si un hombre estuviera en el hospital cuando sucede un terremoto, él no
tendria la fiebre puerperal, por ello los terremotos no pueden ser la causa
* Por que las mujeres tienen esta fiebre y los hombres no

Sin puntuacion:

Cadigo 01: Sdlo afirma que los terremotos no pueden causar la fiebre
Ejemplos:
» Un terremoto no puede enfermar a una persona
* Una pequeia sacudida no puede ser tan peligrosa

Cddigo 02: Solo afirma que la fiebre puede tener otra causa (correcta o incorrecta)
Ejemplos:
* Los terremotos no emiten gases peligrosos. Son causados por la interacciéon
de las placas de la Tierra produciéndose pliegues y fallas
* Porque ellos no tienen nada que hacer y so6lo es una supersticion
» Un terremoto no tiene ninguna influencia en los embarazos. La razén era que
los médicos no estaban suficientemente especializados

Cddigo 03: Respuestas que son combinaciones de los Cédigos 01 y 02
Ejemplos:
+ La fiebre puerperal es improbable que sea causada por los terremotos asi
como muchas mujeres mueren después del parto sin ningun problema. La
Ciencia nos dice que es una epidemia invisible la que mata a las madres
* La muerte es causada por bacterias y los terremotos no pueden influir en
ellas

Cadigo 04: Otras respuestas incorrectas
Ejemplos:

* Yo pienso que fue un gran terremoto que sacudié mucho

* En el 1843 las muertes descendieron en el pabellén 1 y menos en el pabellon
2

* Porque no sufrieron terremotos los pabellones ya que aun se mantienen
(Nota: La afirmacion que no hubo terremotos en ese momento no es
correcta)

Cdédigo 99: Sin respuesta.
CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.

Competencia Cientifica: Utilizar pruebas cientificas.
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Pregunta 2

La nueva idea de Semmelweis tenia que ver con el alto porcentaje de mujeres que
morian en los pabellones de maternidad y con el comportamiento de los
estudiantes.

¢, Cual era esta idea?

A

B
C
D

Hacer que los estudiantes se lavasen después de las disecciones deberia
producir una disminucion de los casos de fiebre puerperal.

Los estudiantes no debian participar en las disecciones porque podian cortarse.
Los estudiantes huelen porque no se lavan después de una diseccion.

Los estudiantes quieren demostrar que son trabajadores, lo que les hace
descuidados cuando hacen un reconocimiento médico a las mujeres.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: A: Hacer que los estudiantes se lavaran después de las disecciones deberia

llevar a una reduccién de los casos de fiebre puerperal.

Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cdédigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica.

Competencia Cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Pregunta 3

Semmelweis tuvo éxito en sus intentos de reducir el numero de muertes producidas
por la fiebre puerperal. Pero incluso hoy, la fiebre puerperal sigue siendo una
enfermedad dificil de eliminar.

Las fiebres que son dificiles de curar son todavia un problema en los hospitales.
Muchas medidas de rutina sirven para controlar este problema. Entre estas medidas
esta la de lavar las sabanas a elevadas temperaturas.
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Explica por qué las altas temperaturas (al lavar las sabanas) reducen el riesgo de
que los pacientes contraigan una fiebre.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuaciéon maxima:

Cdédigo 11:  Se refiere a la muerte de las bacterias
Ejemplos:
e Porque con el calor muchas bacterias mueren
¢ Las bacterias no permanecen a altas temperaturas
¢ | a bacterias seran “‘quemadas” a altas temperaturas
e La bacterias seran “cocidas”(Nota: Aunque “quemadas” y “cocidas” no son
términos cientificos, pueden ser consideradas como respuestas correctas)

Puntuacion parcial:
Cddigo 12:  Se refiere a la muerte de microorganismos, gérmenes o virus
Ejemplos:
e Porque el calor mata a los pequefnos organismos que causan enfermedades
¢ Es demasiado calor para que puedan vivir los gérmenes

Cdédigo 13:  Se refiere al desplazamiento (no muerte) de las bacterias
Ejemplos:
e La bacterias se irian
¢ El nimero de bacterias decrecera
¢ A alta temperatura echas las bacterias fuera

Cddigo 14: Se refiere al desplazamiento (no muerte) de microorganismos, gérmenes o
virus
Ejemplo:
¢ Porque no tendras los gérmenes en tu cuerpo

Cddigo 15:  Se refiere a la esterilizacion de las sabanas
Ejemplo:
La sabanas seran esterilizadas

Sin puntuacion:

Cddigo 01:  Se refiere a la eliminacion de la enfermedad
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Ejemplos:
e Porque el agua caliente acaba con cualquier enfermedad que se transmita
por las sabanas
eLa alta temperatura elimina la mayoria de las fiebres que se transmiten a
través de las sabanas, dejando menos probabilidades al contagio.

Caodigo 02:  Otras respuestas incorrectas
Ejemplos:
¢ Asi no se pondran enfermos de resfriado
¢ Bien, cuando lavas algo se expulsan los gérmenes

Caddigo 99: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia Cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Pregunta 4

Muchas enfermedades pueden curarse utilizando antibidticos. Sin embargo, el éxito
de algunos antibidticos frente a la fiebre puerperal ha disminuido en los ultimos
anos.

¢, Cual es la razon de este hecho?

A Una vez fabricados, los antibidticos pierden gradualmente su actividad.

B Las bacterias se hacen resistentes a los antibidticos.

C Esos antibidticos solo ayudan frente a la fiebre puerperal, pero no frente a otras
enfermedades.

D La necesidad de esos antibidticos se ha reducido porque las condiciones de la
salud publica han mejorado considerablemente en los ultimos afios.
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: B: Las bacterias se vuelven resistentes a los antibioticos.
Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia Cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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El EJERCICIO FiISICO

El ejercicio fisico practicado con regularidad, pero con moderacion, es bueno para la
salud.

Pregunta 1

¢ Cuales son los beneficios del ejercicio fisico practicado con regularidad? Marca con
un circulo la respuesta Si o No para cada afirmacion.

¢Es lo siguiente un beneficio del ejercicio fisico ¢Sio No?
practicado con regularidad?

El ejercicio fisico ayuda a prevenir las enfermedades del Si/ No
corazon y los problemas circulatorios.

El ejercicio fisico hace que tengas una dieta saludable. Si/ No

El ejercicio fisico ayuda a prevenir la obesidad. Si/ No
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Pregunta 2

¢, Qué sucede cuando se ejercitan los musculos? Marca con un circulo la respuesta, Si
o No, para cada afirmacion.

éSucede esto cuando se ejercitan los musculos? éSio No?
Los musculos reciben un mayor flujo de sangre. Si/ No
Se forma grasa en los musculos. Si/ No
Pregunta 3

¢ Por qué respiras mas fuerte cuando haces ejercicio fisico que cuando tu cuerpo esta
en reposo?
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Respuestas y criterios de coreccién

El EJERCICIO FiSICO

Pregunta 1

Cuales son los beneficios del ejercicio fisico practicado con regularidad? Marca con

un circulo la respuesta Si o No para cada afirmacion.

¢Es lo siguiente un beneficio del ejercicio fisico éSio No?
practicado con regularidad?

El ejercicio fisico ayuda a prevenir las enfermedades del Si/No
corazon y los problemas circulatorios.

El ejercicio fisico hace que tengas una dieta saludable. Si/No
El ejercicio fisico ayuda a prevenir la obesidad. Si/No
CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: Las tres respuestas son correctas: Si, No, Si, en este orden.

Sin puntuacion:
Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.

Competencia Cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Personal.
Area de aplicacion: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple compleja.
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Pregunta 2

¢, Qué sucede cuando se ejercitan los musculos? Marca con un circulo la respuesta,

Si o No, para cada afirmacién.

éSucede esto cuando se ejercitan los musculos? ¢éSio No?
Los musculos reciben un mayor flujo de sangre. Si/ No
Se forma grasa en los musculos. Si/ No
CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Las dos respuestas son correctas: Si, No, en este orden.

Sin puntuacion:
Cddigo O: Otras respuestas.
Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.

Competencia Cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Personal.
Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple compleja.
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Pregunta 3

¢ Por qué respiras mas fuerte cuando haces ejercicio fisico que cuando tu cuerpo
esta en reposo?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 11: Para disminuir la cantidad de diéxido de carbono, que ha «kaumentado», Y para
suministrar «mas» oxigeno al cuerpo. [No debe aceptarse aire por didoxido de
carbono u oxigeno].

e Cuando haces ejercicio necesitas mas oxigeno y produces mas didxido de
carbono. La respiracion sirve para esto.

¢ Respirar mas rapido permite que entre mas oxigeno en la sangre y que se
elimine mas diéxido de carbono.

Cddigo 12: Para disminuir la cantidad de diéxido de carbono del cuerpo, que ha
«aumentado» O para aportar «<mas» oxigeno al cuerpo pero no ambas. [No
debe aceptarse aire por didéxido de carbono u oxigeno].

e Porque debemos deshacernos del dioxido de carbono que se forma.

e Porque los musculos necesitan oxigeno. [Implica que el cuerpo necesita mas
oxigeno cuando se hace ejercicio (utilizando los musculos)].

¢ Porque el ejercicio fisico consume oxigeno.

e Se respira mas fuerte porque llega mas oxigeno a los pulmones. [Estéd mal
expresado, pero reconoce que hay una mayor aportacion de oxigeno].

o Como se utiliza bastante energia, el cuerpo necesita el doble o el triple de
aire y también necesita eliminar el didxido de carbono. [El Cddigo 12 se
asigna por la segunda frase, la cual implica que el cuerpo debe eliminar mas
dioxido de carbono de lo normal. La primera frase no contradice a la
segunda, pero sola, recibiria el Cédigo 01].

Sin puntuacion:

Cdédigo 01: Otras respuestas.
e Para que entre mas aire en los pulmones.
e Porque los musculos consumen mas energia. [No es suficientemente
precisal.
e Porque el corazon late mas rapido.
¢ Porque el cuerpo necesita oxigeno. [No se refiere a la necesidad de mas
oxigeno].

Cdédigo 99: Sin respuesta.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia Cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Personal.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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COMPORTAMIENTO DEL ESPINOSO

El espinoso es un pez que es facil de mantener en un acuario.

Hembra — | T Macho

e Durante la época de reproduccion el vientre del espinoso macho cambia de
color plateado a rojo.

e El espinoso macho atacara a cualquier macho rival que invada su territorio y lo
intentara ahuyentar.

e Si se aproxima una hembra de color plateado, intentara guiarla hasta su nido
para que ponga alli sus huevos.

En un experimento, un alumno quiere investigar qué provoca la aparicion de un
comportamiento agresivo en el espinoso macho.

En el acuario del alumno s6lo hay un espinoso macho. El alumno ha hecho tres
modelos de cera unidos a trozos de alambre. Cuelga los modelos dentro del acuario,
por separado, durante el mismo tiempo. Cuando estan dentro, el alumno cuenta el
numero de veces que el espinoso macho ataca la figura de cera empujandola de
forma agresiva.

El resultado del experimento se presenta a continuacion.

20
Mamero de veces —_—
gque el macho presenta |
un comportamiento 15 ]

agresiva I ]

Madelo 1 Madelo 2 Maodelo 3
Colar - Plateadao Colar - Rojao Color— Rojo ascuro
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Pregunta 1

¢, Qué pregunta intenta responder este experimento?

Pregunta 2

Durante el tiempo de reproduccion, si el espinoso macho ve una hembra, tratara de
atraerla con un comportamiento de cortejo parecido a una danza. En un segundo
experimento se investiga este comportamiento de cortejo.

De nuevo, se usan tres modelos de cera atados a un alambre. Uno es de color rojo;
los otros dos son de color plateado, pero uno tiene el vientre plano y el otro tiene el
vientre redondeado. Los alumnos cuentan el numero de veces (en un determinado
periodo de tiempo) que el macho reacciona ante cada modelo con un comportamiento
de cortejo.

Los resultados de este experimento se presentan a continuacion.

A
30
Numero de veces
que el macho muestra
un comportamiento de
cortejo
15
0
- Color rojo

| = Color plateado

De acuerdo con los resultados de este experimento, cada uno de los cuatro alumnos
propone su propia conclusion.
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De acuerdo con la informacién de la grafica, ¢ son correctas las conclusiones de los
alumnos? Marca con un circulo la respuesta, Si o No, para cada conclusién.

¢Es esta conclusion correcta de acuerdo con la ¢Sio No?
informacion de la grafica?

El color rojo provoca el comportamiento de cortejo Si/No
del espinoso macho.

La hembra del espinoso con el vientre plano provoca
la mayor cantidad de reacciones en el espinoso Si/No
macho.

El espinoso macho reacciona con mayor frecuencia
ante una hembra con el vientre redondeado que Si/ No
ante una hembra con el vientre plano.

Pregunta 3

Otros experimentos han demostrado que el espinoso macho reacciona con un
comportamiento agresivo ante los modelos con el vientre rojo, y con un
comportamiento de cortejo ante los modelos con el vientre plateado.

En un tercer experimento, se utilizaron los siguientes modelos sucesivamente:

Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3 Modelo 4

= Color rojo

| = Color plateado

Las tres graficas siguientes muestran las posibles reacciones del espinoso macho
ante cada uno de los modelos representados arriba.

Ndmerode | [ | | i
reaccionesdel | |~ [ | | o
macho
L]
A B C

~] =numero de comportamientos agresivos
L] = numero de comportamientos de cortejo
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¢, Cual de estas reacciones podrias predecir para cada uno de los cuatro modelos?

Rellena con A, B o C la casilla correspondiente a cada modelo.

Reaccion

Modelo 1

Modelo 2

Modelo 3

Modelo 4




Respuestas y criterios de coreccién

COMPORTAMIENTO DEL ESPINOSO

Pregunta 1

¢ Qué pregunta intenta responder este experimento?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: ¢ Qué color provoca en el espinoso macho un comportamiento mas agresivo?

¢ ;Reacciona el espinoso macho de forma mas agresiva al modelo rojo que al
plateado?

¢ ; Existe alguna relacion entre el color y el comportamiento agresivo?

¢ ;Es el color del pez la causa del comportamiento agresivo del macho?

Sin puntuacion:

Cddigo O: Otras respuestas (incluidas todas las repuestas que no se refieran al color del
estimulo/modelo/pez).

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica.
Competencia Cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Personal.

Area de aplicacion: Fronteras de la ciencia y la tecnologia.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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Pregunta 2

De acuerdo con los resultados de este experimento, cada uno de los cuatro
alumnos propone su propia conclusion.

De acuerdo con la informacién de la grafica, ¢ son correctas las conclusiones de los
alumnos? Marca con un circulo la respuesta, Si o No, para cada conclusion.

¢Es esta conclusion correcta de acuerdo con la ¢Sio No?
informacion de la grafica?

El color rojo provoca el comportamiento de cortejo Si/ No
del espinoso macho.

La hembra del espinoso con el vientre plano provoca
la mayor cantidad de reacciones en el espinoso Si/ No
macho.

El espinoso macho reacciona con mayor frecuencia
ante una hembra con el vientre redondeado que Si/ No
ante una hembra con el vientre plano.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Las tres correctas son: No, No, Si, en este orden.
Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones cientificas.
Competencia Cientifica: Utilizar pruebas cientificas.

Contexto: Personal.

Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja.
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Pregunta 3

Otros experimentos han demostrado que el espinoso macho reacciona con un
comportamiento agresivo ante los modelos con el vientre rojo, y con un
comportamiento de cortejo ante los modelos con el vientre plateado.

En un tercer experimento, se utilizaron los siguientes modelos sucesivamente

Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3 Modelo 4
]:l = Color rojo

| = Color plateado

Las tres graficas siguientes muestran las posibles reacciones del espinoso macho
ante cada uno de los modelos representados arriba.

Numero de
reacciones del
macho
A B C

[ ] =numero de comportamientos agresivos
[.--] =numero de comportamientos de cortejo

¢ Cual de estas reacciones podrias predecir para cada uno de los cuatro modelos?

Rellena con A, B o C la casilla correspondiente a cada modelo.

Reaccioén

Modelo 1

Modelo 2

Modelo 3

Modelo 4
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuaciéon maxima:

Cddigo 2: Las cuatro correctas son: C, A, C, B, en este orden.
Puntuacion parcial:

Cddigo 1: Tres de las cuatro correctas.

Sin puntuacioén:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento Cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones cientificas.
Competencia Cientifica: Utilizar pruebas cientificas.

Contexto: Personal.

Area de aplicacion: Fronteras de la ciencia y la tecnologia.

Tipo de respuesta: Construida cerrada.
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LA CARIES DENTAL

Las bacterias que viven en nuestra boca provocan caries dental. La caries ha sido un
problema desde el ano 1700, cuando el azucar se hizo accesible, gracias al desarrollo
de la industria de la cafia de azucar.

Hoy en dia sabemos mucho sobre la caries. Por ejemplo:
e Las bacterias que provocan la caries se alimentan de azucar.
e El azucar se transforma en acido.
e El acido dafa la superficie de los dientes.

e El cepillado de los dientes ayuda a prevenir la caries.

dientes

1 - Azlcar

2 — Acido

3 — Minerales de la cubierta de
esmalte del diente

bacterias

Pregunta 1

¢, Cual es el papel de las bacterias en la aparicion de la caries dental?

A Las bacterias producen esmalte.
B Las bacterias producen azucar.

C Las bacterias producen minerales.
D Las bacterias producen acido.
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Pregunta 2

Los dentistas han observado que se producen mas caries en las superficies de
masticacion que en las caras de delante o de atras de los dientes.

¢ Por qué las caries se encuentran mas a menudo en las superficies de masticacion
de los dientes?

Pregunta 3

La grafica siguiente muestra el consumo de azucar y el numero de caries en
diferentes paises. Cada pais esta representado en la grafica por un punto.

>
1
o

Media del nimero de dientes con
caries por persona en diferentes
AN WA OO N ® ©
1

] I I
20 40 60 80 10 120 14

Consumo medio de azulcar
(gramos/persona/dia)

Entre las afirmaciones siguientes, ¢ cual esta respaldada por los datos de la grafica?

>

En algunos paises, la gente se cepilla los dientes con mas frecuencia que en
otros.

Comer menos de 20 gramos de azucar al dia garantiza que no tendras caries.

Mientras mas azucar coma la gente, mas posibilidades tienen de tener caries.

En los ultimos afos, el indice de caries ha aumentado en muchos paises.

En los ultimos anos, el consumo de azucar ha aumentado en muchos paises.

moOw
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Pregunta 4

Un pais tiene un numero elevado de caries por persona.

En ese pais, ¢ podrian responderse las preguntas siguientes sobre la caries dental
con ayuda de experimentos cientificos? Marca con un circulo la respuesta, Si o No,

para cada pregunta.

¢ Podria responderse esta pregunta sobre la caries dental con

. - ;,Si o No?
ayuda de experimentos cientificos? ¢
¢ Deberia existir una ley que obligue a los padres a dar gotas de Si/ No
flior a sus hijos?
¢, Cual seria el efecto sobre las caries dentales si se afiade fluor al Si/ No
suministro de agua corriente?
¢, Cuanto deberia costar una visita al dentista? Si/ No

Pregunta 5

El conocimiento de las causas de la caries dental ha provocado, en los tiempos
actuales, cambios en el cuidado de los dientes en relacion con lo que se hacia hace

100 anos.

¢ Fueron posibles los cambios siguientes por los avances tecnolégicos? Marca con un

circulo la respuesta, Si o No, en cada caso.

¢Fue posible este cambio por los avances tecnholégicos? ¢Sio No?
La adicion de fluor al agua corriente. Si/ No
Las campanas educativas para tomar conciencia de la .
. . o Si/ No
importancia de la higiene dental.
La utilizacién de empastes de amalgama para curar los dientes Si/ No
cariados.
La existencia de cepillos de dientes y dentifricos. Si/ No
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Respuestas y criterios de coreccién

LA CARIES DENTAL

Pregunta 1

¢, Cual es el papel de las bacterias en la aparicion de la caries dental?

A Las bacterias producen esmalte.
B Las bacterias producen azucar.

C Las bacterias producen minerales.
D Las bacterias producen acido.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: D. Las bacterias producen acido.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones cientificas.
Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.

Contexto: Personal.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple



Pregunta 2

Los dentistas han observado que se producen mas caries en las superficies de
masticacion que en las caras de delante o de atras de los dientes.

¢ Por qué las caries se encuentran mas a menudo en las superficies de masticacion
de los dientes?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cddigo 21:  Las explicaciones que reconocen el hecho de que los alimentos y las
bacterias tienen mas probabilidades de acumularse en las superficies de
masticacion; de tal manera que las bacterias que viven alli, al tener mas
alimento, pueden producir mas acido.

Puntuacion parcial:

Cdédigo 11:  Las explicaciones que reconocen que alli se acumulan mas bacterias, pero
no mencionan el alimento.; o bien,

El alumno reconoce que el alimento se queda en la superficie de masticacion
de los dientes, pero no menciona a las bacterias.

Cddigo 12:  La masticacion produce una pérdida del esmalte del diente que es mas
rapida que la que se produce en las zonas laterales de los dientes.

Sin puntuacion:

Cdédigo 01: Otras explicaciones.

Cdédigo 99: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones cientificas.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
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Contexto: Personal.
Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Abierta construida

Pregunta 3

La grafica siguiente muestra el consumo de azucar y el numero de caries en
diferentes paises. Cada pais esta representado en la grafica por un punto.
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Entre las afirmaciones siguientes, ¢ cual esta respaldada por los datos de la grafica?

A En algunos paises, la gente se cepilla los dientes con mas frecuencia que en
otros.

B Comer menos de 20 gramos de azucar al dia garantiza que no tendras caries.

C Mientras mas azucar coma la gente, mas posibilidades tienen de tener caries.

D En los ultimos afos, el indice de caries ha aumentado en muchos paises

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: C. Mientras mas azucar coma la gente, mas posibilidades tienen de
desarrollar caries.
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Sin puntuacion:
Cadigo 0: Ofras respuestas.
Caodigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones cientificas.
Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.

Contexto: Personal.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Elecciéon multiple.

Pregunta 4

Un pais tiene un numero elevado de caries por persona.

En ese pais, ¢ podrian responderse las preguntas siguientes sobre la caries dental
con ayuda de experimentos cientificos? Marca con un circulo la respuesta, Si o No,
para cada pregunta.

¢ Podria responderse esta pregunta sobre la caries dental con ; Si 0 No?
ayuda de experimentos cientificos? © )
¢, Deberia existir una ley que obligue a los padres a dar gotas de Si/ No
fluor a sus hijos?

¢, Cual seria el efecto sobre las caries dentales si se afiade fluor al Si/No
suministro de agua corriente?

¢, Cuanto deberia costar una visita al dentista? Si/ No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuaciéon maxima:

Cadigo 1: Las tres respuestas correctas: No, Si, No, en este orden.
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Sin puntuacion:
Cadigo 0: Otras respuestas.

Codigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica.

Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.
Contexto: Social.
Area de aplicacion: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja.

Pregunta 5

El conocimiento de las causas de la caries dental ha provocado, en los tiempos
actuales, cambios en el cuidado de los dientes en relacion con lo que se hacia hace

100 anos.

¢ Fueron posibles los cambios siguientes por los avances tecnologicos? Marca con

un circulo la respuesta, Si o No, en cada caso.

¢ Fue posible este cambio por los avances tecnholégicos? ¢Sio No?
La adicién de fluor al agua corriente. Si/ No
Las campanas educativas para tomar conciencia de la .
: . . Si/ No
importancia de la higiene dental.
La utilizacion de empastes de amalgama para curar los dientes Si/No
cariados.
La existencia de cepillos de dientes y dentifricos. Si/ No
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Las cuatro respuestas correctas: Si, No, Si, Si, en este orden.
Sin puntuacion:

Cadigo O: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica.
Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja.
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LOS CLONES DEL TERNERO

Lee el siguiente articulo sobre el nacimiento de cinco terneros.

En febrero de 1993 un equipo de investigadores del Instituto Nacional de
Investigaciones Agropecuarias en Bresson-Villiers (Francia) logrdé producir cinco
clones de terneros. La produccion de los clones (animales con el mismo material
genético, aunque nacidos de cinco vacas diferentes) fue un proceso complicado,

Primero, los investigadores extrajeron alrededor de treinta 6vulos de una vaca

(Supongamos que el nombre de la vaca era Blanca 1). Los investigadores sacaron el
nucleo de cada uno de los 6vulos extraidos de Blanca 1.

Después, los investigadores cogieron un embrion de otra vaca (la llamaremos Blanca
2). Este embrion tenia alrededor de treinta células.

Los investigadores separaron la bola de células de Blanca 2 en células individuales.
Después los investigadores quitaron el nucleo de cada una de estas células
individuales. Cada nucleo fue inyectado, separadamente, en cada una de las treinta
células procedentes de Blanca 1 (células a las que anteriormente se les habia quitado
su nucleo).

Por ultimo, los treinta 6vulos inyectados se implantaron en treinta vacas portadoras.
Nueve meses mas tarde, cinco de las vacas portadoras parieron los clones de ternero.
Uno de los investigadores dijo que una aplicacion a gran escala de esta técnica de
clonacion podria ser economicamente rentable para los ganaderos.

Fuente: Corinne Bensimon, Libération, marzo de 1993
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Pregunta 1

Los resultados confirmaron la idea principal estudiada en los experimentos franceses
en vacas ¢,Cual fue la idea principal que se estudio en este experimento?

Pregunta 2

¢ Cual de la/s siguiente/s frases es/son verdadera/s? Marca con un circulo Si o No, en
cada caso.

Frase ¢Sio No?
Los cinco terneros tienen el mismo tipo de genes. Si/ No
Los cinco terneros tienen el mismo sexo. Si/ No
El pelo de los cinco terneros es del mismo color. Si/ No
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Respuestas y criterios de coreccién

LOS CLONES DEL TERNERO

Pregunta 1

Los resultados confirmaron la idea principal estudiada en los experimentos
franceses en vacas ¢ Cual fue la idea principal que se estudié en este experimento?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cadigo 1: Respuestas que aportan una idea principal aceptable, por ejemplo:

e Comprobar si es posible la clonacion de los terneros.
e Determinar el numero de clones de ternero que se podrian producir.

Sin puntuacion:
Cadigo 0: Respuestas que
¢ No mencionan a los terneros o a la clonacién.
o Repiten literalmente que “una aplicacién a gran escala de esta técnica de

clonacién podria ser econdmicamente rentable para los criadores de vacas”.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. / Conocimiento
sobre la Ciencia: Investigacion cientifica. Biologia.
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Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.
Contexto: Social.

Area de aplicacién: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Abierta construida

Pregunta 2

¢ Cual de la/s siguiente/s frases es/son verdadera/s? Marca con un circulo Si o No,

en cada caso.

Frase ¢Sio No?
Los cinco terneros tienen el mismo tipo de genes. Si/ No
Los cinco terneros tienen el mismo sexo. Si/ No
El pelo de los cinco terneros es del mismo color. Si/ No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cddigo 1:  Si, Si, Si.
Sin puntuacion:
Cddigo 0:  Otra.

Codigo 9:  Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.
Contexto: Social.
Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja.
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FUMAR TABACO

El tabaco se fuma en forma de cigarrillos, puros o en pipa. Ciertas investigaciones
cientificas han demostrado que las enfermedades relacionadas con el tabaco matan
cada dia a unas 13.500 personas en el mundo. Se predice que, para 2020, las
enfermedades relacionadas con el tabaco originaran el 12 % del total de muertes.

El humo del tabaco contiene sustancias nocivas. Las sustancias mas perjudiciales son
el alquitran, la nicotina y el mondxido de carbono.

Pregunta 1

El humo del tabaco se inhala en los pulmones. El alquitran del humo se deposita en
los pulmones y les impide funcionar de forma adecuada.

¢, Cual de las siguientes funciones es propia del pulmén?

A Bombear sangre oxigenada a todas las partes del cuerpo.

B Transferir el oxigeno del aire que respiras a la sangre.

C Purificar la sangre reduciendo a cero su contenido en diéxido de carbono.
D Transformar las moléculas de didxido de carbono en moléculas de oxigeno.

Pregunta 2

Fumar tabaco aumenta el riesgo de padecer cancer de pulmén y otras enfermedades.

¢Aumenta el riesgo de padecer las siguientes enfermedades por fumar tabaco?
Marca con un circulo la respuesta, Si o No, en cada caso.

¢Fumar aumenta el riesgo de padecer esta enfermedad? ¢Si o No?
Bronquitis Si/ No
VIH / SIDA Si/No
Enfermedad cardiaca Si/ No
Varicela Si/ No
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Pregunta 3

Algunas personas usan parches de nicotina para dejar de fumar. Los parches se
pegan a la piel y liberan nicotina a la sangre. Esto ayuda a reducir la ansiedad y
eliminar los sintomas de abstinencia cuando la gente deja de fumar.

Para estudiar la efectividad de los parches de nicotina, se escoge al azar a un grupo
de 100 fumadores que quieren dejar de fumar. Este grupo sera sometido a estudio
durante seis meses. La efectividad de los parches de nicotina se determinara
contando el numero de personas que no han conseguido dejar de fumar al final del
estudio.

Entre los siguientes, ¢ cual es el mejor disefio experimental?

A Poner parches a todas las personas del grupo.

B Poner parches a todo el grupo excepto a una persona que tratara de dejar de
fumar sin parches.

C Cada persona elige si quiere llevar parche o no para dejar de fumar.

D Se escoge al azar a una mitad del grupo que llevara parches, y la otra mitad no los
llevara.

Pregunta 4

Para persuadir a la gente de que deje de fumar se emplean varios métodos.

Las formas siguientes de luchar contra el tabaco, ¢ se basan en la tecnologia? Marca
con un circulo la respuesta, Si o No, en cada caso.

¢ Se basa en la tecnologia este método para dejar de fumar? ¢Sio No?
Aumentar el precio de los cigarrillos. Si/No
Fabricar parches de nicotina que ayuden a la gente a abandonar Si/ No
los cigarrillos.

Prohibir fumar en las zonas publicas. Si/ No
Ofrecer orientacion a las personas que estan tratando de dejarlo. Si/ No
Desarrollar una pastilla sin nicotina que ayude a la gente a dejar Si/ No
de fumar.
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Respuestas y criterios de coreccién

FUMAR TABACO EN LA ESCUELA

Pregunta 1

El humo del tabaco se inhala en los pulmones. El alquitran del humo se deposita en
los pulmones y les impide funcionar de forma adecuada.

¢, Cual de las siguientes funciones es propia del pulmén?

A Bombear sangre oxigenada a todas las partes del cuerpo.

B Transferir el oxigeno del aire que respiras a la sangre.

C Purificar la sangre reduciendo a cero su contenido en dioxido de carbono.
D Transformar las moléculas de dioxido de carbono en moléculas de oxigeno.

Puntuacion maxima:
Cddigo1: B. Transferir el oxigeno del aire que respiras a la sangre.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Personal.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple
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Pregunta 2

Fumar tabaco aumenta el riesgo de padecer cancer de pulmoén y otras
enfermedades.

¢Aumenta el riesgo de padecer las siguientes enfermedades por fumar tabaco?
Marca con un circulo la respuesta, Si o No, en cada caso.

¢ Fumar aumenta el riesgo de padecer esta enfermedad? éSio No?
Bronquitis Si/ No
VIH / SIDA Si/No
Enfermedad cardiaca Si/No
Varicela Si/No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Las cuatro son correctas: Si, No, Si, No, en este orden.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Personal.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja
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Pregunta 3

Algunas personas usan parches de nicotina para dejar de fumar. Los parches se
pegan a la piel y liberan nicotina a la sangre. Esto ayuda a reducir la ansiedad y
eliminar los sintomas de abstinencia cuando la gente deja de fumar.

Para estudiar la efectividad de los parches de nicotina, se escoge al azar a un grupo
de 100 fumadores que quieren dejar de fumar. Este grupo sera sometido a estudio
durante seis meses. La efectividad de los parches de nicotina se determinara
contando el numero de personas que no han conseguido dejar de fumar al final del
estudio.

Entre los siguientes, ¢ cual es el mejor disefio experimental?

A Poner parches a todas las personas del grupo.

B Poner parches a todo el grupo excepto a una persona que tratara de dejar de
fumar sin parches.

C Cada persona elige si quiere llevar parche o no para dejar de fumar.

D Se escoge al azar a una mitad del grupo que llevara parches, y la otra mitad no
los llevara.

E Se escoge al azar a una mitad del grupo que llevara parches, y la otra mitad no
los llevara.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuaciéon maxima:

Cadigo 1: D. Se escoge al azar a una mitad del grupo que llevara parches y, la otra
mitad no los llevara.

Sin puntuacion:
Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica. Biologia.
Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Personal.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple
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Pregunta 4

Para persuadir a la gente de que deje de fumar se emplean varios métodos.

Las formas siguientes de luchar contra el tabaco, ¢se basan en la tecnologia?

Marca con un circulo la respuesta, Si o No, en cada caso.

¢ Se basa en la tecnologia este método para dejar de fumar?

¢Sio No?

Aumentar el precio de los cigarrillos.

Si/ No

Fabricar parches de nicotina que ayuden a la gente a abandonar
los cigarrillos.

Si/ No

Prohibir fumar en las zonas publicas.

Si/ No

Ofrecer orientacion a las personas que estan tratando de dejarlo.

Si/ No

Desarrollar una pastilla sin nicotina que ayude a la gente a dejar
de fumar.

Si/ No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Las cinco son correctas: No, Si, No, No, Si, en este orden.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Las cinco son correctas: No, Si, No, No, Si, en este orden.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas tecnoldgicos. Biologia
Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja.
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ESTUDIO SOBRE LA LECHE EN LA ESCUELA

En 1930 se llevo a cabo un estudio a gran escala en los colegios de una regién de
Escocia. Durante cuatro meses se suministro leche gratis a algunos alumnos y a otros
no. Los directores de cada centro fueron los encargados de decidir qué alumnos
recibirian leche. Esto es lo que sucedio:

e 5.000 colegiales recibieron una determinada cantidad de leche sin pasteurizar
por cada dia de colegio;

e otros 5.000 colegiales recibieron la misma cantidad de leche pasteurizada;
¢ 10.000 colegiales no recibieron ningun tipo de leche.

Tanto al principio como a la conclusion del estudio se peso y se midio a los 20.000
colegiales participantes.

Pregunta 1

¢ Es probable que alguna de estas preguntas formara parte del cuestionario de
investigacion del estudio? Rodea «Si» o «No» con un circulo para cada una de las
preguntas.

¢Es probable que esta fuera una de las preguntas del of

. - . - . h ¢éSio No?
cuestionario de investigacion del estudio?
¢ Qué hay que hacer para pasteurizar leche? Si/ No
¢ Qué efecto tiene en los colegiales beber un Si/ No
complemento adicional de leche?
¢, Qué efecto tiene la pasteurizacion de la leche en el Si/No
crecimiento de los colegiales?
¢, Qué efecto tiene sobre la salud de los escolares el que Si/No
vivan en una u otra region de Escocia?
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Pregunta 2

Por término medio, los colegiales a los que se suministrd leche durante la realizacion
del estudio ganaron mas estatura y mas peso que los que no recibieron leche.

Asi pues, una de las posibles conclusiones del estudio es que los colegiales que
bebieron mucha leche crecieron mas rapidamente que los que no bebieron mucha
leche.

Indica un supuesto que habria que hacer sobre los grupos de colegiales que tomaron
parte en el estudio para poder fiarse de esta conclusion.
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Respuestas y criterios de coreccién

ESTUDIO SOBRE LA LECHE EN LA ESCUELA

Pregunta 1

¢ Es probable que alguna de estas preguntas formara parte del cuestionario de

investigacion del estudio? Rodea «Si» o «No» con un circulo para cada una de las

preguntas.
¢Es probable que esta fuera una de las preguntas del ; Si 0 No?
cuestionario de investigacion del estudio? < )
¢, Qué hay que hacer para pasteurizar leche? Si/No
¢, Qué efecto tiene en los colegiales beber un Si/No
complemento adicional de leche?
¢, Qué efecto tiene la pasteurizacion de la leche en el Si/No
crecimiento de los colegiales?
¢, Qué efecto tiene sobre la salud de los escolares el que Si/ No
vivan en una u otra region de Escocia?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Las cuatro respuestas son correctas: No, Si, Si, No en este orden.

Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.
Cadigo 9: Sin respuesta.
Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica. Biologia.

Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Social.

Pregunta 2

Por término medio, los colegiales a los que se suministré leche durante la
realizacion del estudio ganaron mas estatura y mas peso que los que no recibieron
leche.

Asi pues, una de las posibles conclusiones del estudio es que los colegiales que
bebieron mucha leche crecieron mas rapidamente que los que no bebieron mucha
leche.

Indica un supuesto que habria que hacer sobre los grupos de colegiales que
tomaron parte en el estudio para poder fiarse de esta conclusion.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cadigo 1: Sefiala un supuesto adecuado que indica que los tres grupos de alumnos no
difieren entre si.
e Los alumnos fueron elegidos al azar.
¢ El tipo de alimentacién de los alumnos era parecido.
¢ El peso y estatura iniciales eran similares.

Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica. Biologia.
Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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MALARIA

La lucha contra la malaria, una enfermedad que causa mas de un millon de muertes al
afo, se encuentra actualmente en crisis. La transmisién de la enfermedad entre las
personas se produce a través de los mosquitos. El mosquito portador de la malaria se
ha vuelto resistente a muchos pesticidas, y los medicamentos que se usan para
combatir el parasito de la malaria cada vez son menos eficaces.

Ciclo vital del parasito de la malaria

1

El parasito de la malaria se transmite a los humanos a

través de la picadura o mordedura de un

mosquito hembra.

4

El parasito se
reproduce también
en el cuerpo del -

2
El parasito se
reproduce en el
cuerpo humano y

mosquito, aunque causa los
el mosquito no se primeros
ve afectado por la sintomas de la
enfermedad. enfermedad.
3
El parasito se transmite a otro mosquito que muerde o pica
a la persona infectada.
Pregunta 1

Debajo figuran tres métodos para impedir la propagacion de la malaria.

¢, Cual de las etapas del ciclo vital del parasito de la malaria (1, 2, 3y 4) se ve
directamente afectada por cada uno de los métodos? Rodea con un circulo la etapa
afectada por cada uno de los métodos (una misma etapa puede verse afectada por

mas de un método).

Métodos para impedir la propagacion

Etapas del ciclo vital del parasito

de la malaria afectadas
Dormir bajo una mosquitera 1 2 3 4
Tomar medicamentos contra la malaria 1 2 3 4
Utilizar pesticidas contra los mosquitos 1 2 3 4
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Respuestas y criterios de coreccién

MALARIA

Pregunta 1

Debajo figuran tres métodos para impedir la propagaciéon de la malaria.

¢, Cual de las etapas del ciclo vital del parasito de la malaria (1, 2, 3y 4) se ve
directamente afectada por cada uno de los métodos? Rodea con un circulo la etapa
afectada por cada uno de los métodos (una misma etapa puede verse afectada por
mas de un método).

Métodos para impedir la propagacion Etapas del ciclo vital del parasito
de la malaria afectadas
Dormir bajo una mosquitera 1 2 3 4
Tomar medicamentos contra la malaria 1 2 3 4
Utilizar pesticidas contra los mosquitos 1 2 3 4

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cadigo 2: Las tres correctas: [1y 3]; [2]; ¥y [1, 3 y 4] en este orden.
Puntuacion parcial:
Cadigo 1: Dos de las tres filas correctas, o bien,

Una (o mas) correctas, pero ninguna incorrecta, en cada fila.
Sin puntuacion:
Cadigo 0: Ofras respuestas.

Caodigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Conocimiento
acerca de la ciencia: Investigacion cientifica. Biologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.

Contexto: Global.
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¢UN RIESGO PARA LA SALUD?

Imagina que vives cerca de una gran fabrica de productos quimicos que produce
fertilizantes para la agricultura. En los ultimos afnos se han dado varios casos de
personas de la zona que sufren problemas respiratorios crénicos. Muchas personas
de la localidad piensan que estos sintomas son producidos por la emision de gases
toxicos procedentes de la cercana fabrica de fertilizantes quimicos.

Se ha organizado una reunion publica para discutir sobre los peligros potenciales de
la fabrica de productos quimicos para la salud de los habitantes de la zona. En esta
reunion los cientificos declararon lo siguiente:

Declaracién hecha por los cientificos que trabajan para la empresa de productos
quimicos

“Hemos hecho un estudio de la toxicidad del suelo en esta zona. En las muestras
analizadas no hemos encontrado ningun rastro de productos quimicos toxicos.”

Declaracién hecha por los cientificos que trabajan para la empresa de productos
quimicos

“Hemos hecho un estudio de la toxicidad del suelo en esta zona. En las muestras
analizadas no hemos encontrado ningun rastro de productos quimicos toxicos.”

Pregunta 1

El propietario de la fabrica de productos quimicos utilizé la declaracion de los
cientificos que trabajaban para la empresa para afirmar que “los gases emitidos por la
fabrica no constituyen un riesgo para la salud de los habitantes de la zona”.

Da una razén que permita dudar de que la declaracién hecha por los cientificos que
trabajan para la empresa confirme la afirmacion del propietario.

Pregunta 2

Los cientificos que trabajan para los ciudadanos preocupados compararon el nimero
de personas con problemas respiratorios crénicos que vivian cerca de la fabrica de
productos quimicos con el numero de casos observados en una zona alejada de la
fabrica.

Describe una posible diferencia entre las dos zonas que te haria pensar que la
comparacién no fue valida.




Respuestas y criterios de coreccién

¢UN RIESGO PARA LA SALUD?

Pregunta 1

El propietario de la fabrica de productos quimicos utilizé la declaracion de los
cientificos que trabajaban para la empresa para afirmar que “los gases emitidos por
la fabrica no constituyen un riesgo para la salud de los habitantes de la zona”.

Da una razon que permita dudar de que la declaracion hecha por los cientificos que
trabajan para la empresa confirme la afirmacion del propietario.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Da una razén apropiada para dudar de que la declaracion de los cientificos

confirme la afirmacién del propietario.

¢ Puede que no se identifique como toxica la sustancia que provoca los
problemas respiratorios.

¢ Los problemas respiratorios pueden haberse producido soélo cuando los
productos quimicos estaban en el aire, no cuando estaban en el suelo.

e Las sustancias téxicas pueden cambiar / descomponerse con el tiempo y no
encontrarse en el suelo como sustancias toxicas.

* No sabemos si las muestras son representativas de la zona.

Sin puntuacion:
Cadigo 0: Ofras respuestas.
Caodigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica. Biologia.
Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.

Contexto: Personal.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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Pregunta 2

Los cientificos que trabajan para los ciudadanos preocupados compararon el
numero de personas con problemas respiratorios cronicos que vivian cerca de la
fabrica de productos quimicos con el numero de casos observados en una zona
alejada de la fabrica.

Describe una posible diferencia entre las dos zonas que te haria pensar que la
comparacion no fue valida.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Las respuestas deben centrarse en las diferencias posibles entre las zonas
investigadas.

¢ El nimero de personas en las dos zonas podria ser diferente.

¢ Una zona podria tener mejores servicios médicos que la otra.

¢ Las condiciones meteoroldgicas podrian ser distintas.

e Podria existir una proporcion diferente de personas mayores en cada zona.
¢ Podria existir otro contaminante del aire en la otra zona.

Sin puntuacion:
Cadigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica. Biologia.
Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Personal.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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EL CAMBIO CLIMATICO

Lee la siguiente informacion y contesta las preguntas que aparecen a continuacion.

¢ Qué actividades humanas contribuyen al cambio climatico?

La combustion del carbon, la gasolina y el gas natural, asi como la deforestacion y
diversas practicas agricolas e industriales, estan alterando la composicion de la
atmosfera y contribuyendo al cambio climatico. Estas actividades humanas han
llevado a un aumento de la concentracidon de particulas y gases del efecto
invernadero, en la atmoésfera.

La importancia relativa de los principales causantes del cambio de temperatura se
representa en la figura I.

FIGURA |
Importancia relativa de los principales cavsanies del cambio de temperatura de la afmosferd
ENFRAMENTO WPORTANCIA RELATIVA CAENTAMENTO

Diéxido de carbono
Mefano

Particulas
Eleclo de las particulas en las nubes

|. Hecto conocide 55 Eleclo posible

La figura | muestra que el aumento de las concentraciones de dioxido de carbono y de
metano produce un calentamiento. EI aumento de las concentraciones de particulas
da lugar a dos tipos de enfriamientos, llamados “Particulas” y “Efectos de las
particulas en las nubes”.

Las barras que se extienden desde la linea del centro hacia la derecha indican un
calentamiento. Las barras que se extienden desde la linea del centro hacia la
izquierda indican un enfriamiento. Los efectos relativos de las “Particulas” y “Efectos
de las particulas en las nubes” son bastante dudosos: en cada caso, el efecto posible
esta dentro del intervalo representado por la barra gris clara.

Fuente: US Global Change Research Information Office. Adaptado de
http://www.gcrio.org/ipcc/qa/04.html

Pregunta 1

Utiliza la informacion de la figura 1 para desarrollar un argumento que apoye la
reduccion de la emisiéon de diéxido de carbono por las actividades humanas
mencionadas.
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Respuestas y criterios de coreccién

EL CAMBIO CLIMATICO

Pregunta 1

Utiliza la informacién de la figura 1 para desarrollar un argumento que apoye la
reduccion de la emision de didoxido de carbono por las actividades humanas
mencionadas.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima
Cadigo 1: Respuestas que indican que.

e ElI dioxido de carbono es, relativamente, el mayor causante del
calentamiento global y/o las consecuencias del aumento del diéxido de
carbono son conocidas.

o El dioxido de carbono es relativamente, el mayor causante de calentamiento
global y/o las consecuencias del aumento del diéxido de carbono son
conocidas, pero también menciona que deben tenerse en cuenta los posibles
efectos de las particulas.

Sin puntuacion:
Cddigo 0: Otras, incluyendo respuestas como:

¢ No indica que el didxido de carbono es, relativamente, el mayor causante
del calentamiento global.

¢ No se centra en el hecho de que las consecuencias del aumento del didxido
de carbono son conocidas, pero también menciona que deben tenerse en
cuenta los posibles efectos de las particulas.

¢ Indica que un aumento de la temperatura tendra malas consecuencias en la
Tierra.

e Se centra en las actividades que contribuyen al aumento de la emision de
diéxido.

Cddigo 9: Sin respuesta.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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EL EFECTO INVERNADERO

Lee los siguientes textos y contesta a las preguntas que aparecen a continuacion.
EL EFECTO INVERNADERO: ;REALIDAD O FICCION?

Los seres vivos necesitan energia solar para sobrevivir. La energia que mantiene la vida
sobre la Tierra procede del Sol, que al estar muy caliente irradia energia al espacio. Una
pequena proporcion de esta energia llega hasta la Tierra.

La atmoésfera de la Tierra actia como una capa protectora de la superficie de nuestro
planeta evitando las variaciones de temperatura que existirian en un mundo sin aire.

La mayor parte de la energia irradiada por el Sol pasa a través de la atmdsfera de la
Tierra. La Tierra absorbe una parte de esta energia y otra parte es reflejada por la superficie
de la Tierra. Parte de esta energia reflejada es absorbida por la atmésfera.

Como resultado de todo ello, la temperatura media por encima de la superficie de la Tierra
es mas alta de lo que lo seria si no existiera atmdsfera. La atmdsfera de la Tierra funciona
como un invernadero, de ahi el término efecto invernadero.

Se dice que el efecto invernadero se ha acentuado durante el siglo XX.

Es un hecho que la temperatura media de la atmdsfera ha aumentado. En los periédicos y
las revistas se afirma con frecuencia que la principal causa responsable del aumento de la
temperatura en el siglo XX es la emision de didxido de carbono.

Un estudiante llamado Andrés se interesa por la posible relacién entre la temperatura
media de la atmdsfera de la Tierra y la emision de diéxido de carbono en la Tierra.

En una biblioteca se encuentra los dos graficos siguientes:

Emision de dioxido de
70— carbono (miles de
millones de toneladas

T por afo)

10 =

1860 1870 1880 1890 1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990

Ano
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Temperatura media de
154 « la atmosfera terrestre

(°c)

15,0 =

14,6 =

1860 1870 1880 1890 1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990

Afio

A partir de estos dos graficos, Andrés concluye que es cierto que el aumento de la
temperatura media de la atmdsfera de la Tierra se debe al aumento de la emision de didxido
de carbono.

Pregunta 1
¢ Qué se observa en los graficos que apoye la conclusién de Andrés?

Pregunta 2

Otra estudiante, Juana, no esta de acuerdo con la conclusién de Andrés. Compara
los dos graficos y dice que algunas partes de los graficos no apoyan dicha
conclusion.

Selecciona como un ejemplo una zona de los graficos que no confirme la conclusion
de Andrés. Explica tu respuesta.
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Pregunta 3

Andrés insiste en su conclusion de que el incremento de la temperatura media de la
atmosfera de la Tierra se debe al aumento de la emision de dioxido de carbono. Pero
Juana piensa que su conclusion es prematura. Ella dice: “Antes de aceptar esta
conclusién, debes asegurarte de que los otros factores que podrian influir en el
efecto invernadero se mantienen constantes.”

Nombra uno de los factores en los que Juana esta pensando.
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Respuestas y criterios de coreccién

EL EFECTO INVERNADERO

Pregunta 1

¢, Qué se observa en los graficos que apoye la conclusion de Andrés?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuaciéon maxima:

Cddigo 11:  Se refiere al aumento (promedio) de ambos, la temperatura y la emision de
diéxido de carbono.

Segun aumentan las emisiones aumenta la temperatura.
Ambos graficos aumentan.

Porque en 1910 empezaron a crecer ambos graficos.

La temperatura estda aumentando segun se emite CO..
Las lineas de informacion de los graficos crecen juntas.
Todo se incrementa.

A mayor emision de CO,, mas alta es la temperatura.

Codigo 12:  Se refiere (en términos generales) a una relacion definitiva entre la
temperatura y la emisién de didéxido de carbono.

[Nota: Con este codigo se intenta codificar la utilizacion por parte de los
estudiantes de la terminologia tal como relacién definitiva, forma similar o
directamente proporcional; aunque el ejemplo siguiente de respuesta no es
estrictamente correcto, muestra suficiente comprensiéon como para darle la
puntuacion en este caso.]

e La cantidad de CO2 y la temperatura media de la Tierra son directamente
proporcionales.

¢ Tienen una forma similar que indica que tienen relacion.
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Sin puntuacion:

Cddigo 01:  Se refiere al incremento (media) de la temperatura o de la emisién de didxido
de carbono.

e La temperatura ha subido.
e EICO2 aumenta.
e Muestra el cambio espectacular de las temperaturas.

Cddigo 02:  Se refiere a la temperatura y a la emision de diéxido de carbono sin tener
clara la naturaleza de la relacién.

e La emision de diéxido de carbono (grafico 1) tiene un efecto sobre el
aumento de temperatura de la Tierra (grafico 2).

o El didxido de carbono es la causa principal del incremento de la
temperatura de la Tierra.

Otras respuestas.

e La emision de diéxido de carbono esta creciendo mucho mas que la
temperatura media de la Tierra. [Nota: Esta respuesta es incorrecta porque lo
que se ve como respuesta es el grado en que estan creciendo la emision de
CO2 y la temperatura en vez de que ambas estén aumentando.]

e Elaumento del CO2 a lo largo de los afios se debe al incremento de la
temperatura de la atmosfera de la Tierra.

e El modo en el que el grafico sube.

e Hay un aumento.

Codigo 99:  Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones cientificas.
Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.

Contexto: Global.

Area de aplicaciéon: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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Pregunta 2

Otra estudiante, Juana, no esta de acuerdo con la conclusién de Andrés. Compara
los dos graficos y dice que algunas partes de los graficos no apoyan dicha
conclusion.

Selecciona como un ejemplo una zona de los graficos que no confirme la conclusion
de Andrés. Explica tu respuesta.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuaciéon maxima:

Cadigo 2: Se refiere a una parte concreta de los graficos en las que ambas curvas no
descienden o no ascienden y proporciona la explicacién correspondiente.

¢ Durante el periodo 1900-1910 el CO2 aumentd mientras que la temperatura
descendié.

e De 1980 a 1983 el diéxido de carbono disminuyé y la temperatura aumenté.

e Latemperatura durante el siglo XIX es muy constante, pero el primer grafico
se mantiene en crecimiento.

e Entre 1950 y 1980 la temperatura no aumentd, pero el CO2 si lo hizo.

e Desde 1940 hasta 1975 la temperatura se mantuvo aproximadamente igual
a pesar de que la emision de didxido de carbono tuvo un incremento brusco.

e En 1940 la temperatura es mucho mas alta que en 1920 y tienen similares
emisiones de dioxido de carbono.

Puntuacion parcial:

Cadigo 1: Menciona un periodo correcto sin ninguna explicacion.

e 1930-1933.
e antes de 1910.

Menciona solo un afio concreto (no un periodo de tiempo) con una
explicacién aceptable.

¢ En 1980 las emisiones descendieron aunque la temperatura siguié
subiendo.
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Proporciona un ejemplo que no sustenta la conclusién de Andrés pero
comete un error en la mencion del periodo. (Nota: Debe haber evidencia de
este error — p.ej. en el grafico esta marcada un area que ilustra una respuesta
correcta y se ha cometido un error al transferir esta informacion al texto)

o Entre 1950 y 1960 la temperatura disminuyo y la emision de diéxido de
carbono aumento.

Se refiere a las diferencias entre las dos curvas sin mencionar un periodo
especifico.

e En algunos puntos la temperatura aumenta incluso si la emision disminuye.

¢ Antes habia poca emision y, sin embargo, habia una temperatura alta.

e Cuando hay un crecimiento estable en el grafico 1, no hay un incremento en
el grafico 2, éste se mantiene constante. [Nota: Se mantiene constante "en
general”.]

e Porque al principio la temperatura se mantenia alta cuando el diéxido de
carbono era muy bajo..

Se refiere a una irregularidad en uno de los graficos.

e Es alrededor de 1910 cuando la temperatura cayé y comenzé a crecer
durante un cierto periodo de tiempo
¢ En el segundo gréfico hay una disminucién de la temperatura de la
atmoésfera de la Tierra justo antes de 1910.

Indica diferencias en los graficos, pero la explicacién es pobre.
e Enlos afios 40 la temperatura era muy alta aunque el didxido de carbono

era bajo. [Nota: La explicacién es muy pobre, aunque la diferencia que se
indica es clara.]

Sin puntuacioén:

Cddigo 0:

Se refiere a una irregularidad de una curva sin referirse especificamente a los
dos gréaficos.

e Sube un poco y baja.
o Descendio en 1930.

Se refiere a un periodo pobremente definido o a un afio sin ninguna
explicacion.
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e La parte de en medio.
e 1910.

Otras respuestas.
e En 1940 aumento la temperatura media, pero no la emision de diéxido de
carbono.

o Alrededor de 1910 la temperatura habia aumentado pero no la emision.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica.
Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.
Contexto: Global.

Area de aplicacién: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 3

Andrés insiste en su conclusion de que el incremento de la temperatura media de la
atmésfera de la Tierra se debe al aumento de la emision de didxido de carbono.
Pero Juana piensa que su conclusion es prematura. Ella dice: “Antes de aceptar
esta conclusién, debes asegurarte de que los otros factores que podrian influir en el
efecto invernadero se mantienen constantes.”

Nombra uno de los factores en los que Juana esta pensando.
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 11:  Menciona un factor haciendo referencia a la energia/radiacion procedente del
Sol.

e El calor del Sol y tal vez la posicion cambiante de la Tierra.
e La energia reflejada por la Tierra.

Cdédigo 12:  Menciona un factor que hace referencia a un componente natural o a un
posible contaminante.

Vapor de agua en el aire.

Nubes.

Cosas como las erupciones volcanicas.

Polucién atmosférica (gas, combustible).

El aumento de los gases de los tubos de escape.

Los CFC (clorofluorocarbonos).

El numero de coches.

El ozono (como un componente del aire). [Nota: para las referencias a la
reduccion, utilice el Cédigo 03.]

Sin puntuacioén:

Cddigo 01:  Se refiere a una causa que influye sobre la concentracion de dioxido de
carbono.

e La destruccion de las selvas.
¢ La cantidad de CO2 que se permite.
e Combustibles fosiles.

Cddigo 02:  Se refiere a un factor no-especifico.

o Fertilizadores.
e Pulverizadores (sprays).
e Como ha sido el clima
Codigo 03:  Otros factores incorrectos u otras respuestas.

¢ Cantidad de oxigeno.
¢ Nitrégeno.
e El agujero en la capa de ozono esta también haciéndose mas grande.

Cddigo 99:  Sin respuesta.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacién: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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EVOLUCION

Actualmente la mayoria de los caballos tienen un perfil alargado y pueden correr
rapido.

Los cientificos han encontrado esqueletos fosiles de animales que son similares a los
caballos. Los consideran los antepasados de los caballos actuales. Los cientificos
también han podido determinar el periodo en el que vivieron estas especies fosiles.

La tabla siguiente incluye informacion de tres de estos fosiles y del caballo actual.

EQUUS
(caballo actual)

Reconstruccion

del perfil f

(a la misma ' 5‘ { /\‘
\

escala) d

Desde hace 2 millones
de afios
hasta la actualidad

Nombre HYRACOTHERIUM MESOHIPPUS MERYCHIPPUS

Periodo de 55 a 50 millones 39 a 31 millones 19 a 11 millones
existencia de arios atras de arios atras de afios atras

Esqueleto de la
pata(ala
misma escala)
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Pregunta 1

¢ Qué informacién de la tabla indica que los caballos actuales han evolucionado a
partir de los tres fosiles descritos en la tabla a lo largo del tiempo? Da una respuesta
detallada.

Pregunta 2

¢ Qué investigacion complementaria pueden realizar los cientificos para conocer
cémo han evolucionado los caballos a lo largo del tiempo?

Marca con un circulo la respuesta, Si o No, para cada una de estas afirmaciones.

¢Ayudaria esta investigacion a conocer mejor coémo han ; Si 0 No?
evolucionado los caballos a lo largo del tiempo? ¢ )
Comparar el numero de caballos que han vivido en los diferentes Si/No
periodos.
Investigar el esqueleto de los antepasados de los caballos que .

o ) ~ . Si/ No
vivieron de 50 a 40 millones de afos atras.
Comparar el ADN de los antepasados de los caballos encontrados Si/No
congelados en los glaciares con el ADN de los caballos actuales.

Pregunta 3

¢, Cual de las afirmaciones siguientes es la mas adecuada para la teoria cientifica de
la evolucion?

No se puede creer la teoria porque es imposible ver como cambian las especies.
La teoria de la evolucién es posible para los animales pero no se puede aplicar a
los seres humanos.

La evolucidn es una teoria cientifica que actualmente se basa en numerosas
observaciones.

La teoria de la evolucién se ha comprobado mediante experimentos cientificos.

w >

o O
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Respuestas y criterios de coreccién

EVOLUCION

Pregunta 1

¢, Qué informacion de la tabla indica que los caballos actuales han evolucionado a
partir de los tres fosiles descritos en la tabla a lo largo del tiempo? Da una
respuesta detallada.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 2: Respuestas que hacen referencia a un cambio en la estructura del esqueleto
de las patas.

e Los huesos de las patas son similares pero han cambiado con el tiempo.

¢ El numero de dedos ha disminuido.

e Las falanges/dedos de los pies se han fusionado durante el periodo
comprendido entre 55 y 2 millones de afios.

e Los caballos se han vuelto mas grandes.

Puntuacion parcial:
Cadigo 1: Respuestas que hacen referencia a cambios en la forma y tamafio general.

e Tienen la misma forma. Simplemente se han hecho mas grandes.
e Los caballos se han hecho mas grandes.

Sin puntuacion:
Cadigo O: Otras respuestas.

Las patas traseras.

La pata se ha alargado con el tiempo.
La pata ha cambiado.

Se llamaban Hippus.
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e Se llamaban Hippus.

e Con el paso del tiempo, el caballo ha perdido millones de afos.

e Las mutaciones genéticas han provocado transformaciones [Esta
respuesta es correcta, pero no responde la pregunta]

e El craneo se ha hecho mas y mas grande.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones cientificas.
Geologia.

Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.
Contexto: Global.
Area de aplicacién: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 2

¢, Qué investigacion complementaria pueden realizar los cientificos para conocer
como han evolucionado los caballos a lo largo del tiempo?

Marca con un circulo la respuesta, Si o No, para cada una de estas afirmaciones.

¢Ayudaria esta investigacion a conocer mejor codmo han ;Si 0 No?
evolucionado los caballos a lo largo del tiempo? © )
Comparar el numero de caballos que han vivido en los diferentes Si/No
periodos.

Investigar el esqueleto de los antepasados de los caballos que Si/No
vivieron de 50 a 40 millones de afios atras.

Comparar el ADN de los antepasados de los caballos encontrados Si/No
congelados en los glaciares con el ADN de los caballos actuales.
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Las tres son correctas: No, Si, Si, en este orden.
Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cédigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigaciones cientificas.
Geologia.

Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.
Contexto: Global.
Area de aplicaciéon: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple.

Pregunta 3

¢ Cual de las afirmaciones siguientes es la mas adecuada para la teoria cientifica de
la evolucién?

No se puede creer la teoria porque es imposible ver como cambian las especies.
La teoria de la evolucién es posible para los animales pero no se puede aplicar a
los seres humanos.

C La evolucion es una teoria cientifica que actualmente se basa en numerosas

D

w >

observaciones.
La teoria de la evolucién se ha comprobado mediante experimentos cientificos.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuaciéon maxima:

Cadigo1: C. La evolucién es una teoria cientifica que actualmente se basa en
numerosas observaciones.
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Sin puntuacion:
Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Global.

Area de aplicaciéon: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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EL GRAN CANON

El Gran Candn esta situado en un desierto de los Estados Unidos. Es un caiidén muy
largo y profundo que contiene muchos estratos de rocas. En algin momento del
pasado, los movimientos de la corteza terrestre levantaron estos estratos. Hoy en dia
el Gran Cafon tiene 1,6 km de profundidad en algunas zonas. El rio Colorado fluye
por el fondo del canon.

Mira la siguiente foto del Gran Cafdn, tomada desde su orilla sur. En las paredes del
canon se pueden ver los diferentes estratos de rocas.

Caliza A

Arcillita A

Caliza B

Arcillita B

E=squistos y granito

Pregunta 1

Cada ano unos cinco millones de personas visitan el parque nacional del Gran
Canon. Existe preocupacion por el deterioro que esta sufriendo el parque debido al
elevado numero de visitantes.

¢ Es posible responder las preguntas siguientes mediante una investigacion
cientifica? Marca con un circulo la respuesta, Si o No, para cada pregunta.

¢Es posible responder esta pregunta mediante una : Si 0 No?
investigacién cientifica? ¢ :
¢, Qué cantidad de erosion se produce por la utilizacion de las Si/No
pistas forestales?

¢ El parque es tan bello como lo era hace 100 afios? Si/No
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Pregunta 2

La temperatura en el Gran Caiién varia de menos de 0 °C a mas de 40 °C. Aunque la
zona es deseértica, las grietas de las rocas a veces contienen agua. ¢De qué manera
estos cambios de temperatura y la presencia de agua en las grietas de las rocas
contribuyen a acelerar el desmenuzamiento de las rocas?

El agua congelada disuelve las rocas calientes.

El agua cementa a las rocas entre si.

El hielo pule la superficie de las rocas.

El agua congelada se dilata en las grietas de las rocas.

OO0 o>

Pregunta 3

En el estrato de caliza A del Gran Cafndn se encuentran muchos fésiles de animales
marinos, como almejas, peces y corales. § Qué sucedié hace millones de afios para
que aparezcan estos fésiles en este estrato?

A Antiguamente los habitantes transportaban alimentos marinos desde el océano a
esta area.

B En otro tiempo, los océanos eran mas violentos, y olas gigantes arrastraban
criaturas marinas hacia el interior.

C En esa época, la zona estaba cubierta por un océano que mas tarde se retiro.

D Algunos animales marinos vivieron una vez sobre la tierra antes de emigrar al
mar.
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Respuestas y criterios de coreccién

EL GRAN CANON

Pregunta 1

Cada afio unos cinco millones de personas visitan el parque nacional del Gran
Canon. Existe preocupacion por el deterioro que esta sufriendo el parque debido al
elevado numero de visitantes.

¢, Es posible responder las preguntas siguientes mediante una investigacion
cientifica? Marca con un circulo la respuesta, Si o No, para cada pregunta.

¢ Es posible responder esta pregunta mediante una : Si 0 No?
investigacion cientifica? © '
¢, Qué cantidad de erosion se produce por la utilizacion de las Si/No
pistas forestales?

¢ El parque es tan bello como lo era hace 100 afios? Si/ No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: Las dos respuestas son correctas: Si, No, en este orden.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Ofras respuestas.

Caodigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica.
Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleija.
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Pregunta 2

La temperatura en el Gran Cafion varia de menos de 0 °C a mas de 40 °C. Aunque
la zona es desértica, las grietas de las rocas a veces contienen agua. ¢ De qué
manera estos cambios de temperatura y la presencia de agua en las grietas de las
rocas contribuyen a acelerar el desmenuzamiento de las rocas?

A El agua congelada disuelve las rocas calientes.

B El agua cementa a las rocas entre si.

C El hielo pule la superficie de las rocas.

D El agua congelada se dilata en las grietas de las rocas.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: D. El agua congelada se dilata en las grietas de las rocas.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cédigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Social.
Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 3

En el estrato de caliza A del Gran Candn se encuentran muchos fosiles de animales
marinos, como almejas, peces y corales. § Qué sucedid hace millones de afos para
que aparezcan estos fésiles en este estrato?

A Antiguamente los habitantes transportaban alimentos marinos desde el océano a
esta area.

B En otro tiempo, los océanos eran mas violentos, y olas gigantes arrastraban

criaturas marinas hacia el interior.

En esa época, la zona estaba cubierta por un océano que mas tarde se retird.

Algunos animales marinos vivieron una vez sobre la tierra antes de emigrar al

mar.

(ON@)

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: C. En esa época, la zona fue cubierta por el mar y mas tarde se retiro.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Social.
Area de aplicacién: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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LUZ DEL DIA

Lee la siguiente informacion y contesta a las preguntas que la siguen.
LA LUZ DEL DIA 22 JUNIO DE 2002

Hoy, cuando el Hemisferio Norte
celebre su dia mas largo, los
australianos tendran su dia mas
corto.

En Melbourne*, Australia, el Sol
saldra a las 7:36 y se pondra a
las 17:08, proporcionando 9
horas y 32 minutos de luz.

Compara el dia de hoy con el dia
mas largo del ano en el

de diciembre, en el que el Sol
saldra a las 5:55 y se pondra a
las 20:42, proporcionando 14
horas y 47 minutos de luz.

El Presidente de la Sociedad
Astronomica, el senor Perry
Vlahos, dijo que la existencia de
cambios de estaciones en los
Hemisferios Norte y Sur estaba
relacionada con los 23 grados de
inclinacién del eje de la Tierra.

Hemisferio Sur, que sera el 22

Pregunta 1
¢ Qué frase explica por qué hay dia y noche en la Tierra?

A La Tierra gira alrededor de su eje.
B El Sol gira alrededor de su eje.

C El eje de la Tierra esta inclinado.
D La Tierra gira alrededor del Sol.

Pregunta 2

La Figura representa los rayos del Sol iluminando la Tierra.

_____ é______
_____ é______
————— <€—————= Luz del
_____ - Sol
_____ é______

Tierra

Figura: rayos de luz del Sol

Imagina que es el dia mas corto en Melbourne.

Marca el eje de la Tierra, el Hemisferio Norte, el Hemisferio Sur y el Ecuador en la
Figura.
Pon etiquetas a todas las partes de tu respuesta.
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Respuestas y criterios de coreccién

LUZ DE DIA

Pregunta 1

¢, Qué frase explica por qué hay dia y noche en la Tierra?

A La Tierra gira alrededor de su eje.
B El Sol gira alrededor de su eje.

C El eje de la Tierra esta inclinado.
D La Tierra gira alrededor del Sol.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: A La Tierra gira alrededor de su eje.
Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple
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Pregunta 2

La Figura representa los rayos del Sol iluminando la Tierra.

_____ é______
_____ é______
————— <€—————= Luz del
_____ D Sol
_____ é______

Tierra

Figura: rayos de luz del Sol

Imagina que es el dia mas corto en Melbourne.

Marca el eje de la Tierra, el Hemisferio Norte, el Hemisferio Sur y el Ecuador en la

Figura.

Pon etiquetas a todas las partes de tu respuesta.

CRITERIOS DE CORRECCION

Nota: los rasgos importantes al puntuar esta pregunta son:

1. Para conceder puntuacion el eje de la Tierra debe estar inclinado hacia el Sol dentro

del rango de 10° y 45° de la vertical: referirse al diagrama siguiente:

PUNTUACION POR

10 230 EL EJE
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Sin puntuacion fuera del rango entre 10° y 45° de la vertical.

Sin puntuacion: fuera del rango entre 10° y 45° de la vertical.

PUNTUACION POR EL
ECUADOR

2. La presencia o ausencia de los Hemisferios Norte y Sur claramente etiquetados, o el
etiquetado de sélo un Hemisferio, estando el otro implicito.

3. Para conceder puntuacion se debe dibujar el Ecuador con una inclinaciéon hacia el Sol
dentro del rango de 10° a 45° por encima de la horizontal: referirse al diagrama siguiente:

El Ecuador puede estar dibujado como una linea eliptica o recta.

Sin puntuacion: fuera del rango entre 10° y 45° de la horizontal

Puntuacion maxima:
Cdédigo 21:  El diagrama contiene el Ecuador inclinado hacia el Sol con un angulo entre
10° y 45°, el eje de la Tierra inclinado hacia el Sol dentro del rango de 10°y

45° de la vertical, y estan correctamente etiquetados los Hemisferios Norte y
Sur (o sdlo uno, estando el otro implicito).

A

Ecuador
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Cddigo 11:  El diagrama contiene el angulo de inclinacion del eje entre 10° y 45°, los
Hemisferios Norte y Sur correctamente etiquetados (o s6lo uno, estando el
otro implicito), pero el angulo de inclinacion del Ecuador no esta entre 10° y

45°; o falta el Ecuador.

Eje Eje Eje
Ecuador
Ecuador

Cdédigo 12:  El angulo de inclinacién del Ecuador esta entre 10° y 45°, los Hemisferios
Norte y Sur estan correctamente etiquetados (o s6lo uno, estando el otro
implicito), pero el angulo de inclinacion del eje no esta entre 10° y 45°; o falta

el eje.

Eje Eje
Eje
Ecuador Ecuador Ecuador

Cddigo 13:  El angulo de inclinacion del Ecuador esta entre 10° y 45°, y el angulo de
inclinacion de la Tierra esta entre 10° y 45°, pero no estan correctamente
etiquetados los Hemisferios Norte y Sur (o s6lo uno, estando el otro implicito,

o faltan ambos).

Eje

Ecuador
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Sin puntuacion:

Cadigo 01:

Cadigo 02:

Cddigo 03:

Cddigo 04:

El unico rasgo correcto es el etiquetado de los Hemisferios Norte y Sur (o
solo uno, estando el otro implicito).

&

El Unico rasgo correcto es el angulo de inclinacién del Ecuador entre 10° y

45°.

@cuadnr

El unico rasgo correcto es el angulo de inclinacién entre 10° y 45°

f Eje

No hay rasgos correctos, u otras respuestas.

%
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Cddigo 99:  Sin respuesta.
CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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EL OZONO

TEXTO SOBRE EL OZONO

Lee el siguiente fragmento de un articulo sobre la capa de ozono.

10

15

20

25

La atmosfera es un océano de aire y un recurso natural imprescindible para
mantener la vida en la Tierra. Desgraciadamente, las actividades humanas basadas
en intereses nacionales o personales estan dafando de forma considerable a este
bien comun, reduciendo notablemente la fragil capa de ozono que actua como un
escudo protector de la vida en la Tierra.

Las moléculas de ozono estan formadas por tres atomos de oxigeno, a diferencia de
las moléculas de oxigeno que consisten en dos atomos de oxigeno. Las moléculas
de ozono son muy poco frecuentes: menos de diez por cada millon de moléculas de
aire. Sin embargo, durante miles de millones de afios, su presencia en la atmodsfera
ha jugado un papel esencial en la proteccion de la vida sobre la Tierra. Dependiendo
de donde se localice, el ozono puede proteger o perjudicar la vida en la Tierra. El
ozono en la troposfera (hasta 10 kildmetros por encima de la superficie de la Tierra)
es ozono “malo” y puede daniar los tejidos pulmonares vy las plantas. Pero alrededor
del 90 por ciento del ozono que se encuentra en la estratosfera (entre 10 y 40
kildmetros por encima de la superficie de la Tierra) es ozono “bueno” vy juega un
papel beneficioso al absorber la peligrosa radiacion ultravioleta (UV-B) procedente
del Sol.

Sin esta capa beneficiosa de ozono, los seres humanos serian mas sensibles a
cierto tipo de enfermedades provocadas por la incidencia cada vez mayor de los
rayos ultravioleta del Sol. En las dltimas décadas la cantidad de ozono ha
disminuido. En 1974 se planted la hipotesis de gque los gases clorofluorocarbonos
(CFC) podrian ser la causa de esta disminucion. Hasta 1987, la evaluacion cientifica
de la relacion causa-efecto no era tan suficientemente convincente como para
involucrar a los clorofluorocarbonos. Sin embargo, en septiembre de 1987,
diplomaticos de todo el mundo se reunieron en Montreal (Canada) y se pusieron de
acuerdo para fijar unos limites estrictos al uso de los clorofluorocarbonos.

Fuente: Connect UNESCO International Science Technology & Environmental Education Newsletter,

val XXII, num. 2, 1997
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Pregunta 1

En el texto anterior no se menciona cémo se forma el ozono en la atmosfera. De
hecho, cada dia se forma una cierta cantidad de ozono a la vez que otra cantidad de
ozono se destruye. La siguiente tira comica ilustra el modo en que se forma el ozono.

Supon que tienes un tio que intenta entender el significado de esta tira. Sin embargo,
no estudié Ciencias en el colegio y no entiende qué trata de explicar el autor de los
dibujos. Tu tio sabe que en la atmdsfera no hay hombrecillos pero se pregunta qué
representan éstos hombrecillos en la tira, qué significan estos extrafios simbolos O, y
O3 y qué procesos se describen en la tira. Supdn que tu tio sabe:

= que O es el simbolo del oxigeno, y
* |o que son los atomos y las moléculas.

Escribe una explicacion de la tira comica para tu familiar.

En tu explicacion, utiliza las palabras atomos y moléculas del mismo modo en el que
se utilizan en las lineas 5 y 6 del texto.
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Pregunta 2

El ozono también se forma durante las tormentas eléctricas. Esto produce el olor
caracteristico que aparece después de esas tormentas. En las lineas 10 a 15 el autor
diferencia entre “ozono malo” y “ozono bueno”.

De acuerdo con el articulo, ¢ el ozono que se forma durante las tormentas eléctricas
es “ozono malo” u “ozono bueno™?

Escoge la respuesta correcta que va seguida de la explicacion correcta segun el texto.

¢, 0zono malo u ozono bueno? Explicacion:
A [Malo Se forma cuando hace mal tiempo.
B |Malo Se forma en la troposfera.
C |Bueno Se forma en la estratosfera.
D |Bueno Huele bien.
Pregunta 3

En las lineas 16 y 17 se dice: “Sin esta capa beneficiosa de ozono, los seres humanos
serian mas sensibles a cierto tipo de enfermedades provocadas por la incidencia cada
vez mayor de los rayos ultravioleta del Sol”.

Nombra una de estas enfermedades especificas.
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Pregunta 4

Al final del texto, se menciona una reunién internacional en Montreal. En esta reunion
se discutieron muchas cuestiones sobre la posible reduccién de la capa de ozono.
Dos de esas cuestiones se presentan en la tabla de abajo.

¢ Pueden contestarse las preguntas presentadas en la tabla de abajo mediante una
investigacion cientifica?

Rodea con un circulo Si o No, para cada caso.

¢, Se puede contestar
mediante una
Pregunta: investigacion cientifica?

¢ Las incertidumbres cientificas acerca de la influencia
de los CFC en la capa de ozono, deberian ser una Si/No
razon para que los gobiernos no tomen medidas de
actuacion?

¢, Cual sera la concentracion de CFC en la atmdsfera en
el afno 2002 si la liberacion de CFC en la atmdsfera Si/ No
continua en la misma proporcién que hasta ahora?
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Respuestas y criterios de coreccién

EL OZONO

Pregunta 1

En el texto anterior no se menciona como se forma el ozono en la atmésfera. De
hecho, cada dia se forma una cierta cantidad de ozono a la vez que otra cantidad de
ozono se destruye. La siguiente tira comica ilustra el modo en que se forma el
0zono.

N
\%&\\\ O2 = ‘.@ 03
- y { by

"yx/qi\\“\o

Supon que tienes un tio que intenta entender el significado de esta tira. Sin
embargo, no estudié Ciencias en el colegio y no entiende qué trata de explicar el
autor de los dibujos. Tu tio sabe que en la atmdsfera no hay hombrecillos pero se
pregunta qué representan éstos hombrecillos en la tira, qué significan estos
extrafios simbolos O, y O3 y qué procesos se describen en la tira. Supdn que tu tio
sabe:

= que O es el simbolo del oxigeno, y
= |o que son los atomos y las moléculas.

Escribe una explicacion de la tira comica para tu familiar.

En tu explicacion, utiliza las palabras atomos y moléculas del mismo modo en el que
se utilizan en las lineas 5 y 6 del texto.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 31:  Da una respuesta en la que se mencionan los tres aspectos siguientes:
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Primer aspecto: una molécula de oxigeno o algunas moléculas de oxigeno (cada una
con dos atomos de oxigeno) se rompen en atomos de oxigeno (ver vifieta 1).

Segundo aspecto: la rotura (de las moléculas de oxigeno) se produce por la accién de
la luz solar (ver vifieta 1).

Tercer aspecto: los atomos de oxigeno se combinan con otras moléculas de oxigeno
para formar moléculas de ozono (ver vifietas 2 y 3).

OBSERVACIONES EN CADA UNO DE LOS TRES ASPECTOS

Primer aspecto

. La rotura debe ser descrita usando las palabras correctas (ver lineas 5 y 6)
para O (atomo o atomos) y O, (molécula o moléculas).

. Si él O y/o el O, han sido descritos como “particulas” o “pequefas particulas”
no se debe dar crédito por este aspecto.

Segundo aspecto

. La accion de los rayos del Sol debe ser relacionada con la rotura de O, (una
molécula de oxigeno o moléculas de oxigeno).

. Si la accion de los rayos del Sol se relaciona con la formacion de una molécula
de ozono a partir de un atomo de oxigeno y una molécula de oxigeno (vifietas 2
y 3), no se debe dar crédito por este segundo aspecto.

Nota: Los aspectos 1y 2 pueden ser valorados si aparecen en una unica frase.

Tercer aspecto

. Se debe dar crédito en este aspecto (un punto) si la respuesta contiene alguna
descripcion de una combinacién entre O y O,

. No se debe dar crédito si la formacion de O; se describe como una
combinacion de tres atomos separados de O.

. Puede admitirse, en este aspecto, que el O3 no se describa como una
molécula o moléculas pero, por ejemplo, como “un grupo de atomos”.

Ejemplos:

¢ Cuando el Sol incide en el O, se separan los dos atomos. Estos atomos de
O buscan otras moléculas de O, con las que combinarse. Cuando el O y el
O; se juntan forman O3 que es el ozono.

e La tira ilustra la formacién del ozono. Si una molécula de oxigeno es
afectada por el Sol, se rompe en dos atomos. Estos atomos sueltos, O, flotan
buscando una molécula con qué combinarse; se dirigen donde existen
moléculas de O, y forman una molécula de O3, asi se juntan tres atomos de
oxigeno; el O3 es el ozono.

e Los hombrecillos son O, o atomos de oxigeno. Cuando se juntan dos
forman O, o moléculas de oxigeno. El Sol las disocia en oxigeno otra vez.
Los atomos de O, luego se combinan con una molécula de O, formando el O3
que es el ozono (Nota: La respuesta es correcta. S6lo se admite la errata
(“atomos de O,” después de haber mencionado “atomos de oxigeno”
previamente).
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Puntuacion parcial:

Cadigo 21:

Cédigo 22:

Cddigo 23:

Cddigo 11:

Cddigo 12:

Solo correctos el primer y segundo aspectos.

Ejemplo:
e El Sol descompone las moléculas de oxigeno en atomos simples. Los
atomos se unen en grupos. Los atomos forman grupos de tres atomos
unidos.

Solo correctos el primer y tercer aspectos.

Ejemplos:

e Cada uno de los hombrecillos representa un atomo de oxigeno. O es un
atomo de oxigeno, O, es una molécula de oxigeno y O3 es un grupo de
atomos todos unidos. Los procesos mostrados son que un par de atomos de
oxigeno (O;) se separan y luego cada uno se junta con otros dos pares
formando grupos de tres (O3).

e Los hombrecillos son atomos de oxigeno. O, significa una molécula de
oxigeno (hombrecillos cogidos de la mano) y O; significa tres atomos de
oxigeno. Dos de los oxigenos de una pareja se separan y cada uno se junta
con otras parejas y estas tres parejas forman dos grupos de moléculas con
tres oxigenos (O3).

Solo correctos el segundo y tercer aspectos.

Ejemplos:

e El oxigeno es roto por la radiacion del Sol. Se divide por la mitad. Las dos
partes se juntan con otras “particulas” de oxigeno formando ozono.

e La mayor parte del tiempo el oxigeno del aire en forma de oxigeno puro (O,)
va en grupos de dos atomos, por lo tanto hay tres parejas de dos atomos.
Una pareja sufre demasiado calor y se separa yendo los atomos a otra pareja
y formando O; en lugar de O,. (Nota: Aunque la descripcion “una pareja sufre
demasiado calor” no es muy buena para explicar la influencia del Sol sobre
ella, debe darse crédito por el sequndo aspecto; el tercer aspecto también
puede considerarse como correcto).

Solo correcto el primer aspecto.
Ejemplo:

e Las moléculas de oxigeno se rompen. Forman atomos de O. Y a veces hay
moléculas de ozono. La capa de ozono se mantiene por que unas moléculas
mueren y otras nuevas se forman.

Salo correcto el segundo aspecto.

Ejemplo:

O representa un oxigeno molecular, O, = oxigeno, O; = 0zono. A veces ambos oxigenos
moleculares, enlazados el uno con el otro, son separados por el Sol. Las moléculas
separadas se juntan con otra pareja y forman ozono (Os3).
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Cddigo 13:  Sdlo correcto el tercer aspecto.

Ejemplo:

e El “O” (oxigeno) de las moléculas se enlaza con O, (2x oxigenos
moleculares) y forma Oz (3x oxigenos moleculares), por el calor del Sol.
(Nota: la parte subrayada de la respuesta muestra el tercer aspecto. No se
debe dar crédito por el sequndo aspecto, por que el Sol no esta implicado en
la formacioén de ozono: O + O, sélo en la rotura de los enlaces en el O;).

Sin puntuacion:
Cddigo 01:  Ninguno de los tres aspectos son correctos.

Ejemplos:

e El Sol (radiaciones ultravioletas) quema la capa de ozono y a la vez la
destruye. Estos pequenos hombres representan la capa de ozono y huyen
del Sol porque hace mucho calor. (Nota: no se debe dar ningtn punto,
aunque mencione algo sobre la influencia del Sol)

e El Sol estd quemando el ozono en la primera vifieta. En la segunda huyen
con lagrimas en los ojos y en la tercera se abrazan unos a otros con lagrimas
en los ojos.

e Bien, tio Herb es facil. “O” es una particula de oxigeno, los numeros
proximos a “O” aumentan los contenidos de particulas en el grupo.

Cdédigo 99: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicaciéon: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Construida abierta.
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Pregunta 2

El ozono también se forma durante las tormentas eléctricas. Esto produce el olor
caracteristico que aparece después de esas tormentas. En las lineas 10 a 15 el
autor diferencia entre “ozono malo” y “ozono bueno”.

De acuerdo con el articulo, ¢ el ozono que se forma durante las tormentas eléctricas
es “ozono malo” u “ozono bueno™?

Escoge la respuesta correcta que va seguida de la explicacion correcta segun el
texto.

¢ 0zono malo u ozono bueno? Explicacion:
A [Malo Se forma cuando hace mal tiempo.
B |Malo Se forma en la troposfera.
C |Bueno Se forma en la estratosfera.
D |Bueno Huele bien.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: B. Malo. Se forma en la troposfera.
Sin puntuacion:

Cadigo O: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Global.
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Area de aplicacién: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja.

Pregunta 3

En las lineas 16 y 17 se dice: “Sin esta capa beneficiosa de ozono, los seres
humanos serian mas sensibles a cierto tipo de enfermedades provocadas por la
incidencia cada vez mayor de los rayos ultravioleta del Sol”.

Nombra una de estas enfermedades especificas.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cadigo 1: Se refiere al cancer de piel u otras enfermedades relacionadas con el Sol.

Ejemplos:

e Cancer de piel.

e Melonoma (Nota: Esta respuesta puede considerarse correcta, a pesar de
tener una errata).

e Cataratas.

Sin puntuacion:
Cddigo O: Se refiere a otros tipos especificos de cancer
Ejemplos:
e Cancer de pulmon.
¢ Se refiere soélo a cancer:
e Cancer.
e Otras respuestas incorrectas.

Cdédigo 9: Sin respuesta.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Social.
Area de aplicacion: Salud.

Tipo de respuesta: Abierta construida

Pregunta 4

Al final del texto, se menciona una reunién internacional en Montreal. En esta
reunion se discutieron muchas cuestiones sobre la posible reduccion de la capa de
ozono. Dos de esas cuestiones se presentan en la tabla de abajo.

¢ Pueden contestarse las preguntas presentadas en la tabla de abajo mediante una

investigacion cientifica?

Rodea con un circulo Si o No, para cada caso.

Pregunta:

¢, Se puede contestar
mediante una
investigacion cientifica?

¢Las incertidumbres cientificas acerca de la influencia
de los CFC en la capa de ozono, deberian ser una

continda en la misma proporcién que hasta ahora?

. ) ) Si/No
razon para que los gobiernos no tomen medidas de
actuacion?
¢, Cual sera la concentracion de CFC en la atmésfera en
el afno 2002 si la liberacién de CFC en la atmdsfera Si/ No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cddigo 1: No y Si, en este orden.
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Sin puntuacion:
Cddigo 0: Otras respuestas.
Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica.
Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Global.

Area de aplicaciéon: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja.
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EL TRANSITO DE VENUS

El 8 de junio del 2004 fue posible ver, desde numerosos lugares de la Tierra, el paso
del planeta Venus por delante del Sol. A esto se le llama el “transito” de Venus, y
sucede cuando la orbita de Venus situa a este planeta entre el Sol y la Tierra. El
transito anterior de Venus sucedio en 1882, y el proximo esta previsto para 2012.

Aqui vemos una foto del transito de Venus de 2004. Se enfoco el telescopio hacia el
Sol, y se proyecto la imagen en una hoja blanca de papel.

Superficie del Sol

Pregunta 1

¢ Por qué se observo el transito proyectando la imagen en una hoja blanca en lugar
de mirar directamente por el telescopio?

A Laluz del Sol es tan intensa que no se ve el planeta Venus.

B EIl Sol es tan grande que puede verse sin necesidad de aumentos.
C Observar el Sol a través de un telescopio puede dafar los ojos.

D Era necesario reducir la imagen para proyectarla en una hoja.

Pregunta 2

De los planetas siguientes, ¢ cual puede ser observado algunas veces desde la Tierra
en transito delante del Sol?

A Mercurio
B Marte
C Jupiter
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Pregunta 3

En la frase siguiente, se han subrayado varias palabras.

Los astrénomos predicen que se producird un transito de Saturno delante del Sol,
que se vera desde Neptuno en algun momento de este siglo.

Entre las palabras subrayadas, ¢cudles serian las tres mas utiles para buscar en
Internet o en una biblioteca el momento en el que se va a producir este transito?
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Respuestas y criterios de coreccién

EL TRANSITO DE VENUS

Pregunta 1

¢ Por qué se observo el transito proyectando la imagen en una hoja blanca en lugar
de mirar directamente por el telescopio?

A Laluz del Sol es tan intensa que no se ve el planeta Venus.

B EIl Sol es tan grande que puede verse sin necesidad de aumentos.
C Observar el Sol a través de un telescopio puede dafar los ojos.

D Era necesario reducir la imagen para proyectarla en una hoja.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: C. Observar el Sol a través de un telescopio puede dafar los ojos.
Sin puntuacion:

Cddigo O: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Fronteras de la ciencia y la tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 2

De los planetas siguientes, ¢cual puede ser observado algunas veces desde la
Tierra en transito delante del Sol?

A Mercurio
B Marte
C Jupiter
D Saturno

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: A. Mercurio.

Sin puntuacion:

Cddigo O: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacién: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 3

En la frase siguiente, se han subrayado varias palabras.

Los astrénomos predicen que se producira un transito de Saturno delante del Sal,
que se vera desde Neptuno en algun momento de este siglo.

Entre las palabras subrayadas, ¢cuales serian las tres mas utiles para buscar en
Internet o0 en una biblioteca el momento en el que se va a producir este transito?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: Respuestas que hacen referencia unicamente a Transito/Saturno/Neptuno.
e Saturno/Neptuno/Transito.

Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas; como las que incluyen 4 palabras.

¢ Transito/Saturno/Sol/Neptuno.
¢ Astronomos/Transito/Saturno/Neptuno.

Cdédigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Fronteras de la ciencia y la tecnologia.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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AGUA POTABLE
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La figura anterior muestra como se potabiliza el agua que se suministra a las
viviendas de las ciudades.

Pregunta 1

Es importante tener una reserva de agua potable de buena calidad. El agua que se
encuentra bajo tierra se llama agua subterranea.

Da una explicacion de por qué hay menos bacterias y particulas contaminantes en
las aguas subterraneas que en las aguas de la superficie, como las de lagos y rios.
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Pregunta 2

La potabilizacion del agua suele hacerse en varias etapas, que requieren técnicas
diferentes. El proceso de potabilizacion mostrado en la figura comprende cuatro
etapas (numeradas de 1 a 4). En la segunda etapa, el agua se recoge en un
decantador.

¢ De qué forma contribuye esta etapa a que el agua esté mas limpia?

El agua se hace menos acida.

Las bacterias del agua mueren.

Se afade oxigeno al agua.

La grava y la arena se depositan en el fondo.
Las sustancias toxicas se descomponen.

mooOw>

Pregunta 3

En la cuarta etapa de potabilizacidon se anade cloro al agua.

¢ Por qué se afiade cloro al agua?

Pregunta 4

Supodn que los cientificos que analizan el agua de la potabilizadora, descubren la
presencia de bacterias peligrosas en el agua después de haber concluido el
tratamiento de potabilizacion.

¢, Qué deben hacer los consumidores con el agua, en sus casas, antes de beberla?
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Pregunta 5

¢ Puede el agua contaminada producir los problemas de salud siguientes? Marca con

un circulo la respuesta, Si o No, en cada caso.

¢ Puede el agua contaminada producir este problema de salud? éSio No?
Diabetes Si/No
Diarrea Si/No
VIH / SIDA Si/No
Lombrices intestinales / Tenia solitaria Si/No
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Respuestas y criterios de coreccién

AGUA POTABLE

Pregunta 1

Es importante tener una reserva de agua potable de buena calidad. El agua que se
encuentra bajo tierra se llama agua subterranea.

Da una explicacion de por qué hay menos bacterias y particulas contaminantes en
las aguas subterraneas que en las aguas de la superficie, como las de lagos y rios.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 11:  Respuestas que hacen referencia al hecho de que el agua subterranea es
filtrada por el suelo.

e Cuando el agua pasa a través de la arena y el polvo se limpia.

e Ha sido filtrada naturalmente.

e Porque cuando el agua desciende a través del suelo, sera filtrada por las
rocas y la arena.

Cddigo 12:  Respuestas que hacen referencia al hecho de que el agua subterranea esta
encerrada y por lo tanto protegida de una posible contaminacion; O BIEN que
el agua superficial se contamina mas facilmente.

o El agua subterranea esta dentro de la tierra y por lo tanto la contaminacion
del aire no puede ensuciarla.

e Porque el agua subterranea no esta al aire libre, esta localizada debajo de
algo.

e Los lagos vy los rios pueden ser contaminados por el aire y, ademas, puedes
nadar en ellos y asi sucesivamente; eso es lo que hace que el agua no esté
limpia.

Cddigo 13:  Otras respuestas correctas.

e El agua subterranea es un agua sin muchos nutrientes para las bacterias
por eso no sobreviviran en ella.
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Sin puntuacion:

Cddigo 01:  Las respuestas que hacen referencia al hecho de que el agua subterranea es
muy limpia (informacion ya dada).

e Porque ha sido limpiada.
e Porque hay basura en los lagos y en los rios.
e Porque hay menos bacterias.

Cddigo 02:  Las respuestas que hacen una referencia directa al proceso de potabilizacion
del agua presentado en la figura que aparece en la introduccion.

e Porque el agua subterranea pasa a través de un filtro y se le afade cloro.
e El agua subterranea pasa a través de un filtro que la limpia totalmente.

Cdédigo 03:  Otras respuestas.
e Porque siempre esta en movimiento.
e Porque no se agita y por lo tanto no remueve el barro del fondo.
e Porque el agua subterranea viene de las montafas, las cuales a su vez
obtienen el agua de la nieve fundida y el agua.

Codigo 99:  Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacién: Recursos naturales.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 2

La potabilizacion del agua suele hacerse en varias etapas, que requieren técnicas
diferentes. El proceso de potabilizacion mostrado en la figura comprende cuatro
etapas (numeradas de 1 a 4). En la segunda etapa, el agua se recoge en un
decantador.

ICA 141



¢ De qué forma contribuye esta etapa a que el agua esté mas limpia?

El agua se hace menos acida.

Las bacterias del agua mueren.

Se anade oxigeno al agua.

La grava y la arena se depositan en el fondo.
Las sustancias toxicas se descomponen.

mooOmw>»

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: D. La grava y la arena se depositan en el fondo.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Fisica.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple

Pregunta 3

En la cuarta etapa de potabilizacion se afade cloro al agua.

¢ Por qué se afiade cloro al agua?
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuaciéon maxima:

Cadigo 1: Las respuestas que hacen referencia a la eliminacién, muerte o
descomposicion de las bacterias (o microbios o virus o gérmenes).

o Para dejarla sin bacterias.
e El cloro mata las bacterias.

Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.
e El agua se hace menos acida y no habra algas.
e Las bacterias.

e Es como el fluor.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Capacidades cientificas: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 4
Supdn que los cientificos que analizan el agua de la potabilizadora, descubren la

presencia de bacterias peligrosas en el agua después de haber concluido el
tratamiento de potabilizacién.
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¢, Qué deben hacer los consumidores con el agua, en sus casas, antes de beberla?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cddigo 11:  Las respuestas que mencionan hervir el agua.

e Hervirla.
e Hervirla o filtrarla.

Cddigo 12:  Respuestas que mencionan otros métodos seguros de potabilizacién que se
pueden utilizar en casa.

e Tratar el agua con pastillas de cloro (p. ej., TEMAN-CLORO).
e Utilizar un filtro microporoso.

Sin puntuacion:

Cdédigo 01:  Las respuestas que mencionan métodos “profesionales” de potabilizacion
que no pueden realizarse en casa de un modo seguro.

o Mezclarla con cloro en un cubo y luego beberla.
e Mas cloro y mas mecanismos quimicos Yy biologicos.
e Destilar el agua.

Cdédigo 02:  Otras respuestas.

e Purificarla otra vez.
e Calentarla, y entonces las bacterias moriran.

Cdédigo 99:  Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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Pregunta 5

¢, Puede el agua contaminada producir los problemas de salud siguientes? Marca
con un circulo la respuesta, Si o No, en cada caso.

¢ Puede el agua contaminada producir este problema de salud? ¢Sio No?
Diabetes Si/No
Diarrea Si/No
VIH / SIDA Si/No
Lombrices intestinales / Tenia solitaria Si/No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: Las cuatro respuestas correctas: No, Si, No. Si, en este orden.
Sin puntuacion:
Cddigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Capacidades cientificas: Explicar fenédmenos cientificos.

Contexto: Personal.

Area de aplicacion: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja
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ULTRASONIDOS

En muchos paises se pueden tomar imagenes del feto (bebé en desarrollo en el
vientre de su madre) utilizando imagenes tomadas por ultrasonidos (ecografia). Los
ultrasonidos se consideran seguros tanto para la madre como para el feto
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La médico utiliza una sonda y la desplaza sobre el abdomen de la madre. Las ondas
de ultrasonido penetran en el abdomen de la madre y se reflejan en la superficie de
feto. Estas ondas reflejadas son captadas de nuevo por la sonda y transmitidas a una
maquina que produce la imagen.

Pregunta 1

Para formar la imagen, la maquina de ultrasonidos necesita calcular la distancia entre
el feto y la sonda.

Las ondas de ultrasonido se mueven a través del abdomen a una velocidad de 1.540
m/s. ¢ Qué tiene que medir la maquina para poder calcular la distancia?
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Pregunta 2

También se puede obtener una imagen del feto utilizando rayos X. Sin embargo, a las
mujeres se les aconseja evitar los rayos X en el abdomen durante el embarazo.

¢ Por qué debe una mujer embarazada evitar las exploraciones con rayos X?

Pregunta 3

¢ Pueden las exploraciones con ultrasonidos de las madres embarazadas responder a
las siguientes preguntas? Marca con un circulo la respuesta, Si o No, en cada caso.

¢ Puede una exploracion con ultrasonidos o

éSio No?
responder a esta pregunta?
¢ Hay mas de un bebé? Si/ No
¢, De qué sexo es el bebé? Si/ No
¢, De qué color son los ojos del bebé? Si/No
¢ Tiene el bebé el tamafo adecuado? Si/No
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Respuestas y criterios de coreccién

ULTRASONIDOS

Para formar la imagen, la maquina de ultrasonidos necesita calcular la distancia
entre el feto y la sonda.

Las ondas de ultrasonido se mueven a través del abdomen a una velocidad de
1.540 m/s. ¢ Qué tiene que medir la maquina para poder calcular la distancia?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: Tiene que medir el tiempo que la onda de ultrasonido tarda en ir desde la sonda
hasta la superficie del feto y reflejarse.

o Eltiempo que la onda tarda en ir desde la sonda y volver a ella.
o El tiempo que viaja la onda.
e El tiempo.

Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.

e |a distancia.

Cdédigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Fisica.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.
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Area de aplicacién: Salud y Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Respuesta cerrada construida

Pregunta 2

También se puede obtener una imagen del feto utilizando rayos X. Sin embargo, a
las mujeres se les aconseja evitar los rayos X en el abdomen durante el embarazo.

¢, Por qué debe una mujer embarazada evitar las exploraciones con rayos X?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Los rayos X son perjudiciales para el feto.
e Los rayos X dafian al feto.
e Los rayos X pueden producir una mutacioén en el feto.
e Los rayos X pueden causar defectos de nacimiento en el feto; o bien,
Los rayos X pueden danar el sistema reproductivo de la madre
e Pueden hacer que tenga dificultades para tener otro bebé.

Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.
e Los rayos X no producen una foto clara del feto.

Cadigo 9: Sin respuesta.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Fisica.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud y Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Abierta construida

Pregunta 3

¢ Pueden las exploraciones con ultrasonidos de las madres embarazadas responder
a las siguientes preguntas? Marca con un circulo la respuesta, Si o No, en cada

caso.

¢ Puede una exploracion con ultrasonidos o
éSio No?

responder a esta pregunta?
¢Hay mas de un bebé? Si/ No
¢, De qué sexo es el bebé? Si/ No
¢, De qué color son los ojos del bebé? Si/No
¢ Tiene el bebé el tamafio adecuado? Si/No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuaciéon maxima:

Cadigo 1: Las cuatro son correctas: Si, Si, No, Si, en este orden.
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Sin puntuacion:
Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Salud y Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja.
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LOS AUTOBUSES

Un autobus circula por un tramo recto de carretera. Raimundo, el conductor del
autobus, tiene un vaso de agua sobre el panel de mandos:

Direccion del
autobls

De repente, Raimundo tiene que frenar violentamente.

Pregunta 1

¢ Qué es mas probable que le ocurra al agua del vaso inmediatamente después de
que Raimundo frene violentamente?

A El agua permanecera horizontal.

B El agua se derramara por el lado 1.

C El agua se derramara por el lado 2.

D El agua se derramara, pero no sabes si lo hara por el lado 1 o por el lado 2.

Pregunta 2

El autobus de Raimundo, como la mayoria de los autobuses, funciona con un motor
diesel. Estos autobuses contribuyen a la contaminacién del medio ambiente.

Un comparfiero de Raimundo trabaja en una ciudad donde se usan trolebuses que
funcionan con un motor eléctrico. El voltaje necesario para este tipo de motores
eléctricos es suministrado por cables eléctricos (como en los trenes eléctricos). La
electricidad procede de una central que utiliza carbon.
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Los partidarios del uso de trolebuses en la ciudad argumentan que este tipo de
transporte no contribuye a la contaminacion del aire. ¢ Tienen razon los partidarios del
trolebus? Explica tu respuesta.




Respuestas y criterios de coreccién

LOS AUTOBUSES

Pregunta 1

Qué es mas probable que le ocurra al agua del vaso inmediatamente después de
que Raimundo frene violentamente?

A El agua permanecera horizontal.

B El agua se derramara por el lado 1.

C El agua se derramara por el lado 2.

D El agua se derramara, pero no sabes si lo hara por el lado 1 o por el lado 2.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuaciéon maxima:

Cadigo 1: C: El agua se derramara por el lado 2.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Fisica.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.

Contexto: Personal.

Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 2

El autobus de Raimundo, como la mayoria de los autobuses, funciona con un
motor diesel. Estos autobuses contribuyen a la contaminacion del medio ambiente.

Un comparfiero de Raimundo trabaja en una ciudad donde se usan trolebuses que
funcionan con un motor eléctrico. El voltaje necesario para este tipo de motores
eléctricos es suministrado por cables eléctricos (como en los trenes eléctricos). La
electricidad procede de una central que utiliza carbon.

Los partidarios del uso de trolebuses en la ciudad argumentan que este tipo de

transporte no contribuye a la contaminacién del aire. ¢ Tienen razén los partidarios
del trolebus? Explica tu respuesta.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuaciéon maxima:

Cadigo 1: Contesta con la afirmacion de que la central eléctrica o la combustion del
carbon también contribuyen a la contaminacién del aire. Por ejemplo:

¢ “No, porque la central eléctrica, también contamina el aire”.
e “Si, pero esto es cierto s6lo para los trolebuses; ya que, sin embargo, la
combustion del carbon contamina el aire”.
Sin puntuacion:

Cadigo O: No o si, sin una explicacion correcta.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas tecnolégicos. Fisica /
Tecnologia.
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Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.
Contexto: Personal.

Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Abierta construida.




TRABAJO CON CALOR

Pregunta 1:

Pedro esta haciendo reparaciones en una casa vieja. Ha dejado una botella de agua,
algunos clavos metalicos y un trozo de madera dentro del maletero de su coche.
Después de que el coche ha estado tres horas al sol, la temperatura dentro del coche
llega a unos 40 °C.

¢, Qué les pasa a los objetos dentro del coche? Marca con un circulo la respuesta, Si
o No, para cada afirmacion.

éLe(s) pasa esto al (a los) objeto(s)? éSio No?
Todos tienen la misma temperatura. Si/ No
Después de un rato el agua empieza a hervir. Si/ No
Después de un rato los clavos estan rojos incandescentes. Si/ No
La temperatura de los clavos es mayor que la temperatura del agua. Si/ No
Pregunta 2:

Para beber durante el dia, Pedro tiene una taza con café caliente, a unos 90 °C de
temperatura, y una taza con agua mineral fria, a unos 5 °C de temperatura. Las tazas
son del mismo material y tamafio, y el volumen contenido en cada taza es el mismo.
Pedro deja las tazas en una habitacién donde la temperatura es de unos 20 °C.

¢, Cuales seran probablemente las temperaturas del café y del agua mineral después
de 10 minutos?

A 70°Cy10°C.
A 90°Cy 5 °C.
B 70°Cy 25 °C.
C 20°Cy 20 °C.
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Respuestas y criterios de coreccién

TRABAJO CON CALOR

Pregunta 1

Pedro esta haciendo reparaciones en una casa vieja. Ha dejado una botella de
agua, algunos clavos metalicos y un trozo de madera dentro del maletero de su
coche. Después de que el coche ha estado tres horas al sol, la temperatura dentro

del coche llega a unos 40 °C.

¢ Qué les pasa a los objetos dentro del coche? Marca con un circulo la respuesta,

Si o No, para cada afirmacion.

éLe(s) pasa esto al (a los) objeto(s)? ¢Si o No?
Todos tienen la misma temperatura. Si/ No
Después de un rato el agua empieza a hervir. Si/ No
Después de un rato los clavos estan rojos incandescentes. Si/ No
La temperatura de los clavos es mayor que la temperatura del agua. Si/ No
CRITERIOS DE CORRECCION
Puntuacion maxima:
Cadigo 1: Las cuatro son correctas: Si, No, No, No, en este orden.
Sin puntuacion:
Cadigo O: Otras respuestas.
Codigo 9: Sin respuesta
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Fisica
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Personal.

Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja

Pregunta 2

Para beber durante el dia, Pedro tiene una taza con café caliente, a unos 90 °C de
temperatura, y una taza con agua mineral fria, a unos 5 °C de temperatura. Las
tazas son del mismo material y tamanio, y el volumen contenido en cada taza es el
mismo. Pedro deja las tazas en una habitacion donde la temperatura es de unos 20
°C.

¢, Cuales seran probablemente las temperaturas del café y del agua mineral
después de 10 minutos?

A 70°Cy 10 °C.
A 90°Cy 5 °C.
B 70°Cy 25 °C.
C 20°Cy 20 °C.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: A.70°Cy10°C.
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Sin puntuacion:
Cddigo O: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Fisica
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Personal.

Area de aplicacion: Fronteras de la ciencia y la tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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PROTECTORES SOLARES

Milagros y Daniel quieren saber qué protector solar les proporciona la mejor
proteccion para la piel. Los protectores solares llevan un factor de proteccion solar
(FPS) que indica hasta qué punto el producto absorbe las radiaciones ultravioleta de
la luz solar. Un protector solar con un FPS alto protege la piel durante mas tiempo que
un protector solar con un FPS bajo.

A Milagros se le ocurrié una forma de comparar diferentes protectores solares. Daniel
y ella reunieron los siguientes materiales:

dos hojas de un plastico transparente que no absorbe la luz solar;
una hoja de papel sensible a la luz;
aceite mineral (AM) y una crema con oxido de zinc (ZnO); y

cuatro protectores solares diferentes, a los que llamaron PS1, PS2, PS3, y
PS4.

Milagros y Daniel utilizaron aceite mineral porque deja pasar la mayor parte de la luz
solar, y el 6xido de zinc porque bloquea casi completamente la luz del sol.

Daniel puso una gota de cada sustancia dentro de unos circulos marcados en una de
las [aminas de plastico y después coloco la otra lamina encima. Coloco luego sobre
las laminas de plastico un libro grande para presionarlas.

N C-_\' ()
_/ / \_ J ' —~ Ve \.
PN
o O
. N
\_/ \_/ \_/ S
ZnO PS3 PS4 |

A continuacion, Milagros puso las laminas de plastico encima de la hoja de papel
sensible a la luz. El papel sensible a la luz cambia de gris oscuro a blanco (o gris muy
claro), en funcién del tiempo que esté expuesto a la luz solar. Por ultimo, Daniel puso
las hojas en un lugar soleado

Hojas de
plastico

Papel sensible
< alaluz
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Pregunta 1

De las afirmaciones siguientes, ¢cual es una descripcion cientifica de la funcion que
cumplen el aceite mineral y el 6xido de zinc al comparar la efectividad de los
protectores solares?

A El aceite mineral y el 6xido de zinc son los dos factores que se estan estudiando.

B El aceite mineral es un factor que esta siendo estudiado, y el éxido de zinc es una
sustancia de referencia.

C El aceite mineral es una sustancia de referencia y el 6xido de zinc es el factor que
se esta estudiado.

D El aceite mineral y el 6xido de zinc son las dos sustancias de referencia.

Pregunta 2

¢ Cual de las siguientes preguntas trataban de responder Milagros y Daniel?

A ¢ Qué proteccidn proporciona cada protector solar en comparacion con los otros?
B ¢Como protegen la piel de la radiacion ultravioleta los protectores solares?

C ¢ Hay algun protector solar que proteja menos que el aceite mineral?

D ¢Hay algun protector solar que proteja mas que el 6xido de zinc?

Pregunta 3

¢ Por qué presionaron la segunda hoja de plastico?

A Para impedir que las gotas se secaran.

B Para extender las gotas lo mas rapidamente posible.
C Para mantener las gotas en el interior de los circulos.
D Para que las gotas fueran del mismo grosor.
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Pregunta 4

El papel sensible a la luz es gris oscuro y cambia a gris claro cuando se expone a un

poco de luz, y, a blanco cuando se expone a mucha luz

¢, Cual de estas figuras representa un resultado que podria ocurrir? Explica tu

eleccion.

A

)

AM

ZnO

O

PS1

PS3

@)

PS2

PS4

AM

ZnO

O

PS1

O

PS3

PS2

O

PS4

AM

O

ZnO

O

PS1

PS3

O

PS2

PS4

O

O

¢, Cuadl de estas figuras representa un resultado que podria ocurrir? Explica tu

eleccion.

Respuesta: ......ccooooviiiiiiii

(] [To= T[] o LA SRRSO

AM PS1 PS2

o O O

ZnO PS3 PS4
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Respuestas y criterios de coreccién

PROTECTORES SOLARES

Pregunta 1

De las afirmaciones siguientes, ¢ cual es una descripcién cientifica de la funcién que
cumplen el aceite mineral y el 6xido de zinc al comparar la efectividad de los
protectores solares?

A El aceite mineral y el 6xido de zinc son los dos factores que se estan estudiando.

B El aceite mineral es un factor que esta siendo estudiado, y el 6xido de zinc es una
sustancia de referencia.

C El aceite mineral es una sustancia de referencia y el 6xido de zinc es el factor que
se esta estudiado.

D El aceite mineral y el 6xido de zinc son las dos sustancias de referencia.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Caodigo 1: D. El aceite mineral y el 6xido de zinc son las dos sustancias de referencia.
Sin puntuacion:

Cddigo 0: Ofras respuestas.

Caddigo 9: Ninguna respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica. Quimica.
Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.
Contexto: Social.

Area de aplicacion: Salud.

ICA 164



Pregunta 2

¢ Cual de las siguientes preguntas trataban de responder Milagros y Daniel?

A ¢ Qué proteccidn proporciona cada protector solar en comparacion con los otros?
B ¢Como protegen la piel de la radiacion ultravioleta los protectores solares?

C ¢ Hay algun protector solar que proteja menos que el aceite mineral?

D ¢Hay algun protector solar que proteja mas que el 6xido de zinc?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: A. ¢ Qué proteccion proporciona cada protector solar en comparacion con los
otros?

Sin puntuacion:
Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica. Quimica.
Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 3

¢ Por qué presionaron la segunda hoja de plastico?

A Para impedir que las gotas se secaran.

B Para extender las gotas lo mas rapidamente posible.
C Para mantener las gotas en el interior de los circulos.
D Para que las gotas fueran del mismo grosor.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: D Para que las gotas fueran del mismo grosor.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cédigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica. Quimica.
Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 3

¢Cual de estas figuras representa un resultado que podria ocurrir? Explica tu

eleccion.
A C
O O O O O @
AM PS1 PS2 AM PS1 PS2
O O O O O O
ZnO PS3 PS4 Zn0 PS3 PS4
B D
@ O O o O @
AM PS1 PS2 AM PS1 PS2
O @ @ O 0O O
Zn0O PS3 PS4 ZnO PS3 PS4
Respuesta: ...
D¢ o] [ o= [0 o ORI

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuaciéon maxima:

Cadigo 2: A. Explica que la mancha de ZnO permanece gris oscura (porque impide que
pase la luz) Y TAMBIEN que la mancha AM cambia a blanco (porque el
aceite mineral absorbe muy poca luz).

[NO es necesario incluir las explicaciones que figuran entre paréntesis].

e A. El ZnO bloqued la luz solar como estaba previsto y el AM la dej6 pasar.
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He elegido A porque el aceite mineral debe ser el mas claro y el oxido de zinc debe ser el
MmMas oscuro

Puntuacion parcial:
Cddigo 1: A. Da una explicacion correcta para la mancha de ZnO O BIEN para la de
AM, pero no para ambas, Y no da una explicacion incorrecta para la otra

mancha.

¢ A. El aceite mineral tiene una resistencia menor a los rayos UV, por eso el
papel no se pondria blanco con las otras sustancias.

e A. El 6xido de zinc absorbe casi todos los rayos como muestra la figura.
Sin puntuacion:
Cadigo 0: Otras respuestas.

e A. Porque el ZnO bloquea la luz 'y el AM la absorbe.
e B. El ZnO bloquea la luz solar y el aceite mineral la deja pasar.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica. Quimica.
Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.
Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.
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EL PAN

Un cocinero hace el pan mezclando harina, agua, sal y levadura. Una vez mezclado
todo, coloca la mezcla en un recipiente durante varias horas para que se produzca el
proceso de la fermentacion. Durante la fermentacién, se produce un cambio quimico
en la mezcla: la levadura (un hongo unicelular) transforma el almidon y los azucares
de la harina en dioxido de carbono y alcohol.

Pregunta 1

La fermentacion hace que la mezcla se hinche. ¢ Por qué se hincha?

A Se hincha porque se produce alcohol, que se transforma en gas.

B Se hincha porque los hongos unicelulares se reproducen dentro de ella.
C Se hincha porque se produce un gas, el diéxido de carbono.

D Se hincha porque la fermentacion transforma el agua liquida en vapor.

Pregunta 2

Algunas horas después de haber hecho la mezcla, el cocinero la pesa y observa que
su masa ha disminuido.

La masa de la mezcla es la misma al comienzo de cada uno de los cuatro
experimentos que se muestran abajo. ; Qué dos experimentos deberia comparar el
cocinero para determinar si la levadura es la responsable de la pérdida de masa
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W T

Recipiente Recipiente
Harina, Harina,
R B con levadura =t sin levadura
Balanza Balanza
Experimento 1 Experimento 2
Recipiente Recipiente
abierto abierto
Harina, Harina,
agua, sal @ agua, sal
S B con levadura S B sin levadura
Balanza Balanza

Experimento 3

Experimento 4

OO m>

El cocinero deberia comparar los experimentos 1y 2.
El cocinero deberia comparar los experimentos 1y 3.
El cocinero deberia comparar los experimentos 2 y 4.
El cocinero deberia comparar los experimentos 3 y 4.

Pregunta 3

En la mezcla, la levadura transforma el almidon y los azucares de la harina mediante
una reaccion quimica en la que se producen dioxido de carbono y alcohol.

¢ De ddénde provienen los atomos de carbono que forman parte del didxido de
carbono y del alcohol? Marca con un circulo la respuesta, Si o No, para cada una de
las posibles explicaciones siguientes.
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¢ Es correcta esta explicacion sobre la procedencia de los

elementos en una reaccion quimica.

atomos de carbono? ¢SioNo?
Algunos atomos de carbono provienen de los azucares. Si/No
Algunos atomos de carbono formaban parte de las moléculas Si / No
de sal.

Algunos atomos de carbono provienen del agua. Si/No
Los atomos de carbono se formaron a partir de otros Si/No

Pregunta 4

Cuando la mezcla de pan hinchada (fermentada) se cuece en el horno, las burbujas

de gas y vapor que hay en la mezcla se dilatan.
¢ Por qué se dilatan los gases y los vapores al calentarse?

Sus moléculas se hacen mas grandes.

Sus moléculas se mueven mas deprisa.

Aumenta su numero de moléculas.

Sus moléculas entran en colision con menos frecuencia.

OO ®>
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Respuestas y criterios de coreccién

EL PAN

Pregunta 1

La fermentacion hace que la mezcla se hinche. ¢ Por qué se hincha?

A Se hincha porque se produce alcohol, que se transforma en gas.

B Se hincha porque los hongos unicelulares se reproducen dentro de ella.

C Se hincha porque se produce un gas, el diéxido de carbono.
D Se hincha porque la fermentacion transforma el agua liquida en vapor.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: C  Se hincha porque se produce un gas, el diéxido de carbono.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Quimica.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Social.
Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 2

Algunas horas después de haber hecho la mezcla, el cocinero la pesa y observa
que su masa ha disminuido.
La masa de la mezcla es la misma al comienzo de cada uno de los cuatro
experimentos que se muestran abajo. ¢ Qué dos experimentos deberia comparar el
cocinero para determinar si la levadura es la responsable de la pérdida de masa

/k Tapén

s

O

Balanza

Experimento 1

—

>

S B

Balanza

Experimento 3

Recipiente

Harina,
agua, sal
con levadura

Recipiente
abierto

Harina,
agua, sal
con levadura

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacioén maxima:

A et

s

=t

Balanza

Experimento 2

L

o

Balanza

Experimento 4

Recipiente

Harina,
agua, sal
sin levadura

Recipiente
abierto

Harina,
agua, sal
sin levadura

Cddigo 1: C  Se hincha porque se produce un gas, el didxido de carbono.

Sin puntuacion:
Cadigo O:

Cadigo 9:

Otras respuestas.

Sin respuesta.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Quimica.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Social.
Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.

Pregunta 3

En la mezcla, la levadura transforma el almidon y los azucares de la harina
mediante una reaccion quimica en la que se producen diéxido de carbono y alcohol.

¢ De ddénde provienen los atomos de carbono que forman parte del didxido de
carbono y del alcohol? Marca con un circulo la respuesta, Si o No, para cada una de
las posibles explicaciones siguientes.

¢ Es correcta esta explicacion sobre la procedencia de los of

z ¢éSio No?
atomos de carbono?

Algunos atomos de carbono provienen de los azucares. Si/No
Algunos atomos de carbono formaban parte de las moléculas Si/No
de sal.

Algunos atomos de carbono provienen del agua. Si/No
Los atomos de carbono se formaron a partir de otros Si/ No
elementos en una reaccion quimica.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Las cuatro respuestas correctas son: Si, No, No, No, en este orden.
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Sin puntuacion:
Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Quimica.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.

Pregunta 4

Cuando la mezcla de pan hinchada (fermentada) se cuece en el horno, las burbujas
de gas y vapor que hay en la mezcla se dilatan.

¢ Por qué se dilatan los gases y los vapores al calentarse?

Sus moléculas se hacen mas grandes.

Sus moléculas se mueven mas deprisa.

Aumenta su numero de moléculas.

Sus moléculas entran en colision con menos frecuencia.

o0 ®>

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: B. Sus moléculas se mueven mas deprisa.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Quimica.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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LLUVIA ACIDA

A continuacién se muestra una foto de las estatuas llamadas Cariatides, que fueron
erigidas en la Acrépolis de Atenas hace mas de 2.500 afios. Las estatuas estan
hechas de un tipo de roca llamada marmol. El marmol estd compuesto de carbonato

de calcio.

En 1980, las estatuas originales fueron trasladadas al interior del museo de la
Acropolis y fueron sustituidas por copias. Las estatuas originales estaban siendo

ik

e
e
'.*..':j,
. |

corroidas por la lluvia acida.

Pregunta 1

La lluvia normal es ligeramente acida porque ha absorbido algo del diéxido de
carbono del aire. La lluvia acida es mas acida que la lluvia normal porque ademas ha
absorbido gases como 6xidos de azufre y éxidos de nitrégeno.

¢ De ddénde vienen los 6xidos de azufre y los 6xidos de nitrégeno que hay en el aire?
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El efecto de la lluvia 4cida en el marmol puede simularse sumergiendo astillas de
marmol en vinagre durante toda una noche. El vinagre y la lluvia acida tienen
practicamente el mismo nivel de acidez. Cuando se pone una astilla de marmol en
vinagre, se forman burbujas de gas. Puede medirse la masa de la astilla de marmol
seca antes y después del experimento.

Pregunta 2

Una astilla de marmol tiene una masa de 2,0 gramos antes de ser sumergida en
vinagre durante toda una noche. Al dia siguiente, la astilla se extrae y se seca. ¢ Cual
sera la masa de la astilla de marmol seca?

A Menos de 2,0 gramos.

B Exactamente 2,0 gramos.
C Entre 2,0y 2,4 gramos.

D Mas de 2,4 gramos.
Pregunta 3

Los alumnos que llevaron a cabo este experimento también pusieron astillas de
marmol en agua pura (destilada) durante toda una noche.

Explica por qué los alumnos incluyeron este paso en su experimento.
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Respuestas y criterios de coreccién

LLUVIA ACIDA

Pregunta 1

La lluvia normal es ligeramente acida porque ha absorbido algo del dioxido de
carbono del aire. La lluvia acida es mas acida que la lluvia normal porque ademas
ha absorbido gases como 6xidos de azufre y 6xidos de nitrégeno.

¢ De dbénde vienen los 6xidos de azufre y los 6xidos de nitrégeno que hay en el aire?

El efecto de la lluvia acida en el marmol puede simularse sumergiendo astillas de
marmol en vinagre durante toda una noche. El vinagre y la lluvia acida tienen
practicamente el mismo nivel de acidez. Cuando se pone una astilla de marmol en
vinagre, se forman burbujas de gas. Puede medirse la masa de la astilla de marmol
seca antes y después del experimento.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 2: Cualquiera de las siguientes: gases de escape de los automéviles, emisiones
de las industrias, combustiéon de combustibles fosiles como carbdn y petrdleo,
gases de los volcanes y otras cosas similares.

e De quemar carbon y gas.

e Los 6xidos del aire vienen de la contaminacion producida por fabricas e
industrias.

e Volcanes.

e Gases de las centrales eléctricas. [En este caso central eléctrica incluye las
centrales eléctricas que queman combustibles fésiles].

e Proceden de la combustion de materiales que contienen azufre y nitrégeno.

Puntuacion parcial:

Cadigo 1: Las respuestas incluyen una fuente de contaminacion incorrecta y otra
correcta. La contaminacion como la de las centrales nucleares.
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e Combustibles fosiles y plantas nucleares. [Las centrales de energia nuclear
no son una fuente de lluvia acidal.

e Los 6xidos que se forman a partir del ozono, de la atmdsfera y de los
meteoritos que vienen a la Tierra. También la combustién de combustibles
fosiles.

Respuestas que hacen referencia a contaminacién pero no dan una fuente de
contaminacion que sea una causa importante de lluvia acida.

e La contaminacién.

¢ El medio ambiente en general, la atmdsfera en la que vivimos; por ejemplo,
contaminacion.

e La gasificacion, la contaminacion, los fuegos, los cigarrillos. [No esta claro
lo que significa gasificacion; fuegos no queda suficientemente especificado.
El humo de los cigarrillos no es una causa relevante de lluvia acidal.

e La contaminacién como la de las centrales nucleares.

Nota de correccion: Mencionar solamente contaminacion es suficiente para
asignar el Codigo 1. Todo ejemplo que acompafie a esta palabra sera
valorado para saber si la respuesta merece el Cédigo 2.

Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas, incluyendo aquellas que no mencionen contaminacion y
que no proporcionen una causa importante de lluvia acida.

Son emitidos por los plasticos.

Son componentes naturales del aire.

Los cigarrillos.

El carbdn y el petroleo. [No es suficientemente precisa. No hace referencia
a la combustion].
¢ Centrales de energia nuclear.
¢ Residuos industriales. [No es suficientemente precisa

Coadigo 9: Sin respuestal.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Quimica.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Global.
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Area de aplicacién: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 2

Una astilla de marmol tiene una masa de 2,0 gramos antes de ser sumergida en
vinagre durante toda una noche. Al dia siguiente, la astilla se extrae y se seca.
¢, Cual sera la masa de la astilla de marmol seca?

Menos de 2,0 gramos.
Exactamente 2,0 gramos.
Entre 2,0 y 2,4 gramos.
Mas de 2,4 gramos.

(wN@Nveb 4

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cédigo 1: A. Menos de 2,0 gramos.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Quimica.
Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 3

Los alumnos que llevaron a cabo este experimento también pusieron astillas de
marmol en agua pura (destilada) durante toda una noche.

Explica por qué los alumnos incluyeron este paso en su experimento.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 2: Para comparar con la prueba del marmol en vinagre y demostrar que el acido
(vinagre) es necesario para la reaccion.

o Para asegurarse de que el agua de la lluvia debe ser acida, como la lluvia
acida, para causar esta reaccion.

e Para ver si los agujeros en las astillas de marmol son debidos a otra causa.

e Porque ésta muestra que las astillas de marmol no reaccionan con ningun
otro liquido porque el agua es neutra.

Puntuacion parcial:

Cadigo 1: Para comparar con la prueba del vinagre y el marmol, pero no queda claro
que se hace para demostrar que el acido (vinagre) es necesario para la
reaccion.

e Para comparar con el otro tubo de ensayo.

e Para ver si la astilla de marmol cambia en agua pura.

¢ Los alumnos incluyeron este paso para mostrar lo que pasa cuando llueve
sobre el marmol.

e Porque el agua destilada no es acida.

e Para realizar un control.

e Para ver la diferencia entre agua normal y agua acida (el vinagre

Sin puntuacioén:
Cadigo 0: Otras respuestas.
e Para mostrar que el agua destilada no es un acido.

Cddigo 9: Sin respuesta.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Quimica.
Competencia cientifica: |dentificar cuestiones cientificas.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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BRILLO DE LABIOS

La tabla siguiente tiene dos recetas de cosméticos que se pueden hacer en casa.

La barra de labios es mas dura que el brillo de labios, que es suave y cremoso.

Brillo de labios

Ingredientes:

5 g de aceite de ricino

0,2 g de cera de abeja

0,2 g de cera de palmera

1 cucharada pequena de colorante
1 gota de aroma alimentario

Instrucciones:

Caliente el aceite y las ceras al bafio maria
hasta obtener una mezcla homogénea.
Anada el colorante y el aroma y mézclelo
todo.

Barra de labios

Ingredientes:

5 g de aceite de ricino

1 g cera de abeja

1 g de cera de palmera

1 cucharada pequena de colorante
1 gota de aroma alimentario

Instrucciones:

Caliente el aceite y las ceras al bano maria
hasta obtener una mezcla homogénea.
Anada el colorante y el aroma y mezclarlo
todo.

Pregunta 1

Al hacer la barra de labios y el brillo de labios, el aceite y las ceras se mezclan entre
si. El colorante y el aroma se afiaden después.

La barra de labios hecha con esta receta es dura y no es facil utilizarla. ; Como
cambiarias la proporcién de los ingredientes para hacer una barra de labios mas
blanda?
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Pregunta 2

Aceites y ceras son sustancias que se mezclan bien entre si. El agua no se mezcla
con los aceites, y las ceras no son solubles en agua.

Si se vuelca mucha agua dentro de la mezcla de la barra de labios cuando se esta
calentando, ¢ qué ocurrira con mayor probabilidad?

A Se producira una mezcla mas cremosa y blanda.

B La mezcla se hara mas dura.

C La mezcla apenas cambiara.

D Grumos grasos de la mezcla flotaran sobre el agua.

Pregunta 3

Cuando se afade un emulsionante, éste hace que se mezclen bien los aceites y las
ceras con el agua.

¢ Por qué el jabén y el agua limpian una mancha de barra de labios?

A El agua tiene un emulsionante que permite que se mezclen el jabon y la barra de
labios.

B El jabon actua como un emulsionante y permite que el agua y la barra de labios se
mezclen.

C Los emulsionantes de la barra de labios permiten que el jabdn y el agua se
mezclen.

D El jabon y la barra de labios se combinan y forman un emulsionante que se mezcla
con el agua.
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Respuestas y criterios de coreccién

BRILLO DE LABIOS

Pregunta 1

Al hacer la barra de labios y el brillo de labios, el aceite y las ceras se mezclan entre
si. El colorante y el aroma se anaden después.

La barra de labios hecha con esta receta es dura y no es facil utilizarla. ; Como
cambiarias la proporcién de los ingredientes para hacer una barra de labios mas
blanda?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cadigo1: Respuestas que indican que afiadirian menos cera y/o afiadirian mas aceite.

e Se puede usar menos cera de abejas y cera de palmera.
¢ Afadiendo mas aceite de ricino.

Sin puntuacioén:
Cddigo 0: Otras respuestas.
¢ Calentando la mezcla mas tiempo se ablandara.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica. Quimica.

Competencia cientifica: Explicar fendomenos cientificamente.
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Contexto: Social.
Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Abierta construida

Pregunta 2

Aceites y ceras son sustancias que se mezclan bien entre si. El agua no se mezcla
con los aceites, y las ceras no son solubles en agua.

Si se vuelca mucha agua dentro de la mezcla de la barra de labios cuando se esta
calentando, ¢ qué ocurrira con mayor probabilidad?

A Se producira una mezcla mas cremosa y blanda.

B La mezcla se hara mas dura.

C La mezcla apenas cambiara.

D Grumos grasos de la mezcla flotaran sobre el agua.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: D. Grumos grasos de la mezcla flotaran sobre el agua.
Sin puntuacioén:

Cddigo 0: Otras repuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones cientificas.
Quimica.

Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.
Contexto: Social.

Area de aplicacion: Salud.
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Pregunta 3

Cuando se afiade un emulsionante, éste hace que se mezclen bien los aceites y las
ceras con el agua.

¢ Por qué el jabdn y el agua limpian una mancha de barra de labios?

A El agua tiene un emulsionante que permite que se mezclen el jabén y la barra de
labios.

B El jabdn actua como un emulsionante y permite que el agua y la barra de labios
se mezclen.

C Los emulsionantes de la barra de labios permiten que el jabdn y el agua se
mezclen.

D El jabon y la barra de labios se combinan y forman un emulsionante que se
mezcla con el agua.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuaciéon maxima:

Caodigo1: B. El jabon actua como un emulsionante y permite que el agua y la barra de
labios se mezclen.

Sin puntuacion:
Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Quimica.
Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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EL CATALIZADOR

La mayor parte de los coches modernos estan equipados con un catalizador. Este
catalizador hace que los gases de escape del coche sean menos perjudiciales para
las personas y para el medio ambiente.

Aproximadamente el 90 % de los gases toxicos son transformados en gases menos
perjudiciales. Aqui podemos ver los gases que entran y salen del catalizado

Gases que entran Gases que salen

Nitrégeno N»

Nitrégeno N2

Diéxido de carbono CO; Diéxido de carbono CO;

Agua (vapor) H0 Agua (vapor) H.,O

___________________________________________________ N
d /7

______

S Mondxido de carbono CO (10 %)
Mondxido de carbono C_B;’ . R oo e ~~3_Dioxido de carbono CO (90 %)

Oxidos de nitrégeno Oxidos de nitrégeno NO, NO2 (10 %)

NO, NO
2 Nitrégeno N2 (90 %)

Catalizador

Pregunta 1

Utiliza la informacion de la figura anterior para dar un ejemplo de como el catalizador

Utiliza la informacién de la figura anterior para dar un ejemplo de cémo el catalizador
hace que los gases de escape sean menos perjudiciales.
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Pregunta 2

En el interior del catalizador, los gases sufren cambios. Explica qué es lo que sucede
en términos de atomos Y de moléculas.

Pregunta 3

Observa los gases que expulsa el catalizador. Sefiala un problema que los ingenieros
y cientificos que trabajan disefiando catalizadores deberian resolver para que los
gases de escape producidos sean aun menos perjudiciales.
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Respuestas y criterios de coreccién

EL CATALIZADOR

Pregunta 1

Utiliza la informacion de la figura anterior para dar un ejemplo de como el
catalizador hace que los gases de escape sean menos perjudiciales.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuaciéon maxima:

Cadigo 1: Las respuestas que mencionan la conversion del monéxido de carbono, o de
los 6xidos de nitrégeno, en otros componentes.

e El monédxido de carbono se transforma en diéxido de carbono.
e Los oxidos de nitrogeno se transforman en nitrégeno.
e Los perjudiciales: monoxido de carbono y 6xidos de nitrogeno se
transforman en los menos perjudiciales: diéxido de carbono y nitrégeno.
Sin puntuacioén:
Cddigo O: Otras respuestas.

e Los gases se hacen menos perjudiciales.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones cientificas.

Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.
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Contexto: Social.
Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 2

En el interior del catalizador, los gases sufren cambios. Explica qué es lo que
sucede en términos de atomos Y de moléculas.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 2: Expresa la idea esencial de que los atomos se reorganizan para formar
moléculas, utilizando las dos palabras.

e Las moléculas se destruyen y los atomos se unen de nuevo para formar
moléculas diferentes.
e Los atomos se reorganizan y constituyen moléculas diferentes.

Puntuacion parcial:

Cddigo 1: Expresa la idea esencial de reorganizacion pero no se refiere a los dos
términos: atomos y moléculas O BIEN no distingue suficientemente entre los
papeles de atomos y moléculas.

¢ Los atomos se reorganizan y constituyen sustancias diferentes.
e Las moléculas se transforman en otras moléculas.

Sin puntuacion:
Cadigo 0: Otras respuestas, incluyendo aquellas que repitan lo que dice el texto inicial.

e El di6xido de carbono se transforma en monoéxido de carbono.
[ ]

Cddigo 9: Sin respuesta.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Quimica.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 3

Observa los gases que expulsa el catalizador. Sefiala un problema que los
ingenieros y cientificos que trabajan disefiando catalizadores deberian resolver para
que los gases de escape producidos sean aun menos perjudiciales.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Las respuestas aceptables deben hacer referencia al perfeccionamiento en la
eliminacién de los gases perjudiciales (mondxido de carbono y 6xidos de
nitrégeno) O BIEN a la eliminacion de las emisiones de dioxido de carbono a
la atmosfera.

¢ No se transforma todo el mondxido de carbono en diéxido de carbono.

e La transformacion de los 6xidos de nitrégeno en nitrdgeno no es suficiente.

e Mejorar el porcentaje de mondéxido de carbono que se transforma en
diéxido de carbono y el porcentaje de 6xidos de nitrdgeno que se transforman
en nitrégeno.

e Se deberia retener el didxido de carbono producido y no dejarlo escapar a
la atmosfera.

¢ Una transformacion mas completa de los gases perjudiciales en gases
menos perjudiciales.
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Sin puntuacion:
Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Quimica.
Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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LOS TEJIDOS

Lee el siguiente texto y responde a las preguntas que se presentan a continuacion.

TEXTO SOBRE LOS TEJIDOS

Un equipo de cientificos britAnicos esta
desarrollando unas prendas ‘“inteligentes” que
proporcionaran a los nifios discapacitados la
capacidad de “hablar”. Los nifios que lleven un
chaleco hecho de un electrotejido unico conectado
a un sintetizador del lenguaje seran capaces de
hacerse entender golpeando simplemente el
material sensible al tacto.

El material esta hecho de un tejido corriente que
incorpora una ingeniosa malla de fibras
impregnadas en carbono que conducen la
electricidad. Cuando se presiona la tela, el
conjunto de sefiales que pasa a través de las
fiboras conductoras se altera y un chip de
ordenador identifica donde ha sido tocado el
tejido. Entonces se dispara cualquier dispositivo
electrénico que esté conectado a él, que podria no
ser mayor que dos cajas de cerillas.

“La clave estd en como tejemos la tela y como
enviamos sefales a través de ella. Podemos
tejerlas segun los disefios de tela ya existentes
con el fin de que no se vea” explica uno de los
cientificos.

El material puede envolver objetos, lavarse o
estrujarse sin que se estropee. Los cientificos
afirman también que se puede fabricar en serie de
manera barata.
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Pregunta 1

¢ Pueden estas afirmaciones hechas en el articulo comprobarse mediante una

investigacion cientifica en el laboratorio?

Rodea con un circulo Si o No en cada caso.

El material puede...

¢ Puede la afirmacién comprobarse
mediante una investigacion cientifica en
el laboratorio?

lavarse sin que se estropee. Si/ No
envolver objetos sin que se estropee. Si/ No
estrujarse sin que se estropee. Si/ No
fabricarse en serie de manera barata. Si/ No

Pregunta 2

¢ Qué instrumento del equipo del laboratorio seria el instrumento que necesitarias
para comprobar que la tela es conductora de la electricidad?

A Un voltimetro.
B Un fotébmetro.
C Un micrometro.
D Un sondmetro.
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Respuestas y criterios de coreccién

LOS TEJIDOS

Pregunta 1

¢Pueden estas afirmaciones hechas en el articulo comprobarse mediante una

investigacion cientifica en el laboratorio?

Rodea con un circulo Si o No en cada caso.

El material puede...

¢ Puede la afirmacién comprobarse
mediante una investigacion cientifica en
el laboratorio?

lavarse sin que se estropee. Si/ No
envolver objetos sin que se estropee. Si/ No
estrujarse sin que se estropee. Si/ No
fabricarse en serie de manera barata. Si/ No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Si, Si, Si, No, en este orden.

Sin puntuacion:
Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia; Investigacion cientifica.

Pl" \
A
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Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.
Contexto: Social.
Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja.

Pregunta 2

¢ Qué instrumento del equipo del laboratorio seria el instrumento que necesitarias

para comprobar que la tela es conductora de la electricidad?

A Un voltimetro.
B Un fotdbmetro.
C Un micrometro.
D Un sondmetro.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: A. Un voltimetro.
Sin puntuacioén:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Fisica.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Personal.

Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple
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LA ENERGIA EOLICA

Mucha gente piensa que la energia edlica es una fuente de energia eléctrica que
puede reemplazar las centrales térmicas de petroleo y de carbon. Las estructuras que
se observan en la foto son aerogeneradores con palas que el viento hace girar. Estos
giros producen energia eléctrica en unos generadores que son movidos por las palas
del rotor.

Pregunta 1

Las graficas siguientes representan la velocidad media del viento en cuatro lugares
diferentes en el transcurso de un afio. ¢ Qué grafica indica el lugar mas apropiado
para la instalacion de un aerogenerador?
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Pregunta 2

A mayor fuerza del viento, las palas del aerogenerador giran mas rapido y mas
electricidad se genera. No obstante, en la realidad no existe una relacion directa entre
la velocidad del viento y la electricidad generada. A continuacién se presentan cuatro
condiciones de trabajo reales en el funcionamiento de un aerogenerador.

e Las palas empezaran a girar cuando el viento llegue a la velocidad V1.

e Por razones de seguridad, el giro de las palas no aumentara cuando la
velocidad del viento sea superior a V.

e La produccion de electricidad llega a su maximo (W) cuando la velocidad del
viento es V.

. Las palas dejaran de girar cuando el viento alcance la velocidad V3,

De las siguientes graficas, ¢ cual es la que mejor representa la relacion entre la
velocidad del viento y la electricidad generada, teniendo en cuenta las cuatro
condiciones de trabajo anteriormente mencionadas?
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Pregunta 3

A igual velocidad del viento, si los aerogeneradores estan situados a mayor altitud,
giran con mayor lentitud.

Entre las razones siguientes, ¢ cual es la que mejor explica por qué las palas de los
aerogeneradores giran mas despacio en los lugares situados a mayor altitud, a igual
velocidad del viento?

A El aire es menos denso cuando aumenta la altitud.

B La temperatura es mas baja cuando aumenta la altitud.
C La gravedad disminuye cuando aumenta la altitud.

D Llueve mas a menudo cuando aumenta la altitud.

Pregunta 4

Especifica una ventaja y una desventaja de la produccion de energia eléctrica a partir
de la energia edlica en comparacion a la produccion de energia eléctrica a partir de
los combustibles fésiles, como el carbon y el petréleo.

UNA VENTGJA: e
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Respuestas y criterios de coreccién

LA ENERGIA EOLICA

Pregunta 1

Las graficas siguientes representan la velocidad media del viento en cuatro lugares
diferentes en el transcurso de un afio. ¢ Qué grafica indica el lugar mas apropiado
para la instalacién de un aerogenerador?
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cédigo 1: C
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas tecnoldgicos.
Tecnologia / Fisica.

Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Recursos naturales.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.

Pregunta 1

A mayor fuerza del viento, las palas del aerogenerador giran mas rapido y mas
electricidad se genera. No obstante, en la realidad no existe una relacion directa
entre la velocidad del viento y la electricidad generada. A continuacion se presentan
cuatro condiciones de trabajo reales en el funcionamiento de un aerogenerador.

e Las palas empezaran a girar cuando el viento llegue a la velocidad V1.

e Por razones de seguridad, el giro de las palas no aumentara cuando la
velocidad del viento sea superior a V».

e La produccion de electricidad llega a su maximo (W) cuando la velocidad del
viento es V..

. Las palas dejaran de girar cuando el viento alcance la velocidad V3

De las siguientes graficas, ¢ cual es la que mejor representa la relacion entre la
velocidad del viento y la electricidad generada, teniendo en cuenta las cuatro
condiciones de trabajo anteriormente mencionadas?
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: B.

Sin puntuacioén:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cédigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas
Tecnologia / Fisica.

Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Recursos naturales.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.

tecnologicos.
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Pregunta 3

A igual velocidad del viento, si los aerogeneradores estan situados a mayor altitud,
giran con mayor lentitud.

Entre las razones siguientes, ¢ cual es la que mejor explica por qué las palas de los
aerogeneradores giran mas despacio en los lugares situados a mayor altitud, a igual
velocidad del viento?

A El aire es menos denso cuando aumenta la altitud.

B La temperatura es mas baja cuando aumenta la altitud.
C La gravedad disminuye cuando aumenta la altitud.

D Llueve mas a menudo cuando aumenta la altitud.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: A. El aire es menos denso cuando aumenta la altitud.
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cédigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Fisica.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.

Contexto: Global.

Area de aplicacién: Recursos naturales.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 4

Especifica una ventaja y una desventaja de la produccion de energia eléctrica a
partir de la energia edlica en comparacion a la produccion de energia eléctrica a
partir de los combustibles fosiles, como el carbon y el petroleo.

(6= YT o] =] = PP PPPPPP

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cadigo 2: La respuesta menciona una ventaja y una desventaja.

[Ventaja]

¢ No se emite diéxido de carbono (CO2).

¢ No se consumen combustibles fosiles.

e El viento es un recurso renovable.

e Una vez instalado el aerogenerador, el coste de produccién de la
electricidad sera barato.

¢ No se producen residuos y /o0 no se emiten sustancias toxicas.

e Utiliza la fuerza de la naturaleza o es una energia limpia.

o

[Desventaja]

¢ No es posible la produccién de electricidad segun la demanda. (Porque no
se puede controlar la velocidad del viento.)

¢ No hay muchos lugares buenos para la instalacién de los aerogeneradores.

o El aerogenerador puede ser dafiado por los vientos muy fuertes.

e La cantidad de energia eléctrica producida por cada aerogenerador es
relativamente pequefa.

e En algunos casos, provoca contaminacion acustica.

e En algunos casos, puede provocar interferencias en las ondas
electromagnéticas (p. €j., las ondas de television).

¢ Los pajaros, a veces, mueren cuando chocan con los rotores (palas).

e Se destruyen los paisajes naturales (impacto visual).

¢ Su instalacién y mantenimiento son caros.
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Puntuacion parcial:

Cadigo 1: La respuesta menciona cualquier ventaja o desventaja correctas (ver los ejemplos
dados para la puntuacion maxima: 2), pero no ambas.

Sin puntuacion:
Cadigo 0: La respuesta no menciona ninguna ventaja ni desventaja que sean correctas.

e Es buena para el medio ambiente o la naturaleza. [Esta respuesta es una
valoracion general.]

e Es malo para el medio ambiente o la naturaleza.

e Es mas barato construir un generador de energia edlica que construir una
planta de produccién de energia a partir de combustibles fésiles. [Esta
respuesta no tiene en cuenta el hecho de que se necesitarian un gran
numero de aerogeneradores para producir la misma cantidad de energia que
una planta de produccion de energia a partir de combustibles fosiles.]

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas tecnolégicos.
Tecnologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.
Contexto: Global.
Area de aplicacién: Recursos naturales.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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LA LUZ DE LAS ESTRELLAS

A Tomas le gusta mirar las estrellas. Sin embargo, no puede observarlas muy #
bien por la noche porque vive en una gran ciudad. *

wR w
El afio pasado Tomas fue al campo y escal6 una montaia desde donde

observo un gran numero de estrellas que no puede ver habitualmente cuando
esta en la ciudad

Pregunta 1

¢ Por qué se pueden observar mas estrellas en el campo que en las ciudades donde
vive la mayoria de la gente?

La luna es mas luminosa en las ciudades y amortigua la luz de muchas estrellas.
Hay mas polvo que refleja la luz en el aire del campo que en el aire de la ciudad.
La luminosidad de las luces de la ciudad dificulta la visibilidad de las estrellas.

El aire de la ciudad es mas caliente por el calor que emiten los coches, las
maquinas y las casas.

OO w>

Pregunta 2

Para observar estrellas de escaso brillo, Tomas utiliza un telescopio con una lente de
gran diametro.

¢, Por qué un telescopio con una lente de gran diametro permite observar las estrellas
de escaso brillo?

A Cuanto mayor es la lente mas luz capta.

B Cuanto mayor es la lente mayor es el aumento.

C Las lentes grandes permiten ver mas cantidad de cielo.

D Las lentes grandes detectan los colores oscuros en las estrellas.
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Respuestas y criterios de coreccién

LA LUZ DE LAS ESTRELLAS

Pregunta 1

Por qué se pueden observar mas estrellas en el campo que en las ciudades donde
vive la mayoria de la gente?

La luna es mas luminosa en las ciudades y amortigua la luz de muchas estrellas.
Hay mas polvo que refleja la luz en el aire del campo que en el aire de la ciudad.
La luminosidad de las luces de la ciudad dificulta la visibilidad de las estrellas.

El aire de la ciudad es mas caliente por el calor que emiten los coches, las
maquinas y las casas.

OO o>

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: C. La luminosidad de las luces de la ciudad dificulta la visibilidad de las
estrellas.

Sin puntuacion:
Cadigo O: Otras respuestas.
Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las ciencias: Sistemas de la Tierra y el espacio.
Tecnologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacién: Medio ambiente y Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 2

Para observar estrellas de escaso brillo, Tomas utiliza un telescopio con una lente
de gran diametro.

¢Por qué un telescopio con una lente de gran diametro permite observar las
estrellas de escaso brillo?

A Cuanto mayor es la lente mas luz capta.

B Cuanto mayor es la lente mayor es el aumento.

C Las lentes grandes permiten ver mas cantidad de cielo.

D Las lentes grandes detectan los colores oscuros en las estrellas.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: A. Cuanto mayor es la lente mas luz capta.
Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las ciencias: Sistemas de la Tierra y el espacio.
Tecnologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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PETER CARNEYL

..... Otra manera que tiene Peter de obtener informacion para mejorar la seguridad
de las carreteras es el uso de una camara de television colocada sobre un poste
de 13 metros para filmar el trafico de una carretera estrecha. Las imagenes
muestran a los investigadores cosas tales como la velocidad del trafico, la
distancia entre los coches y qué parte de la carretera utilizan. Después de algun
tiempo se pintan lineas divisorias en la carretera. Los investigadores pueden
utilizar la cdmara de television para observar si el trafico es ahora diferente. (Es
el trafico ahora mas répido o mas lento? ;Van los coches méas o menos
distanciados entre si que antes? ;Los automovilistas circulan mas cerca del
margen de la carretera o mas cerca del centro ahora que hay lineas? Cuando
Peter conozca todo esto podra recomendar sobre si hay que pintar o no pintar
lineas en carreteras estrechas.

Pregunta 1

Si Peter quiere estar seguro de que esta recomendando lo correcto, quiza deba obtener mas
informacion ademas de sus filmaciones.

De las afirmaciones siguientes, ¢jcual o cuales le ayudarian a estar mas seguro de su
recomendacion sobre los efectos de pintar lineas en carreteras estrechas?

Hacer lo mismo en otras carreteras estrechas. Si/ No
Hacer lo mismo en otras carreteras anchas. Si/No
Comprpbar el_ numero (,1e accidentes un tiempo antes y Si/No
después de pintar las lineas

Comprobar el numero de coches que utilizan la carretera Si/No

antes y después de pintar las lineas
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Pregunta 2

Supodn que Peter se da cuenta de que, tras haber pintado lineas divisorias en un cierto
tramo de carretera estrecha, el trafico cambia tal y como se indica a continuacion.

Velocidad ..............coooenll. El trafico va mas rapido

Posicion ... El trafico se mantiene mas cerca de los margenes de la
carretera.

Distancia de separacion ....... Ningun cambio

A la vista de estos resultados se decidié que deberian pintarse lineas en todas las
carreteras estrechas. 4 Crees que ésta fue la mejor decision? Explica tus razones para
estar a favor o en contra.

EStOY @ fAVOr .
ESIOY €N CONLIa ... e e

RAZON . oo e

Pregunta 3

Se aconseja a los conductores que dejen mas espacio entre su vehiculo y el de
delante cuando viajan a mayor velocidad que cuando viajan a menor velocidad,
porque los coches que van mas rapido necesitan mas tiempo para frenar.

Explica por qué un coche que va mas rapido necesita mas distancia para detenerse
gue un coche que va mas lento.

R0 ] (=T IR

Pregunta 4

Al ver la television, Peter ve un coche (A) que va a 45 km/h que es adelantado por
otro coche (B) que va a 60 km/h.

¢ A qué velocidad le parece que va el coche B a alguien que va viajando en el coche
A?

0 km/h.
15 km/h.
45 km/h.
60 km/h.
105 km/h.

moowy»
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Respuestas y criterios de coreccién

PETER CARNEYL

Pregunta 1

Si Peter quiere estar seguro de que esta recomendando lo correcto, quiza deba obtener
mas informacion ademas de sus filmaciones.

De las afirmaciones siguientes, ¢cual o cuales le ayudarian a estar mas seguro de su
recomendacion sobre los efectos de pintar lineas en carreteras estrechas?

Hacer lo mismo en otras carreteras estrechas. Si/ No
Hacer lo mismo en otras carreteras anchas. Si/ No
Comprpbar eI. namero qe accidentes un tiempo antes y Si/No
después de pintar las lineas

Comprobar el numero de coches que utilizan la carretera Si/No

antes y después de pintar las lineas

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 2: Si, No, Si, No, en este orden.
Puntuacion parcial:

Cadigo 1: Si, No, No, No, en este orden.

Sin puntuacion:

Cadigo 0: Cualquier otra combinacion de respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigaciones cientificas.
Tecnologia.
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Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.
Contexto: Social.
Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja.

Pregunta 2

Supdn que Peter se da cuenta de que, tras haber pintado lineas divisorias en un
cierto tramo de carretera estrecha, el trafico cambia tal y como se indica a
continuacion.

Velocidad .................ooeel El trafico va mas rapido

Posicion ... El trafico se mantiene mas cerca de los margenes de
la carretera.

Distancia de separacion ....... Ningun cambio

A la vista de estos resultados se decididé que deberian pintarse lineas en todas las
carreteras estrechas. ;Crees que ésta fue la mejor decision? Explica tus razones
para estar a favor o en contra.

ESTOY @ FAVOT ... nnnne

EStOy €N CONIIa ..o

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: Respuestas que estan de acuerdo o en desacuerdo con la decisién por
razones coherentes con la informacién dada. Por ejemplo:

* de acuerdo porque hay menos posibilidad de chocar si el trafico se

mantiene cerca de los margenes de la carretera, incluso aunque vaya mas
ranidn-
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* de acuerdo porque si el trafico va mas rapido, hay menos necesidad de
adelantar;

* en desacuerdo porque, si el trafico va mas rapido y se mantiene la misma
distancia entre los coches, esto significa que los conductores no tienen
espacio suficiente para detenerse en caso de emergencia.

Sin puntuacion:

Cadigo 0: Respuestas a favor o en contra pero que no especifican las razones o dan
razones que no tienen relacion con el problema.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones cientificas.
Tecnologia.

Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.
Contexto: Social.
Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 3

Se aconseja a los conductores que dejen mas espacio entre su vehiculo y el de
delante cuando viajan a mayor velocidad que cuando viajan a menor velocidad,
porque los coches que van mas rapido necesitan mas tiempo para frenar.

Explica por qué un coche que va mas rapido necesita mas distancia para detenerse
gue un coche que va mas lento.

RAZON S o e
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cadigo 2: Respuestas que mencionan que:

e La mayor inercia de un vehiculo que va mas rapido significa que, dada la
misma fuerza, avanzara mas mientras reduce su velocidad que un vehiculo
que va mas lento, y

e Cuanto mayor es la velocidad, mas tiempo se necesita para reducirla a
cero, asi que el coche avanzara mas en este tiempo.

Puntuacion parcial:
Cadigo 1: Respuestas que indican sélo una de las dos ideas anteriores.
Sin puntuacion:
Cadigo 0: Otras respuestas, o repeticion de la afirmacion, p. ej.
e (que necesita mas tiempo para detenerse debido a su velocidad.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Tecnologia.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 4

Al ver la televisidon, Peter ve un coche (A) que va a 45 km/h que es adelantado por
otro coche (B) que va a 60 km/h.

¢ A qué velocidad le parece que va el coche B a alguien que va viajando en el coche
A?
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0 km/h.
15 km/h.
45 km/h.
60 km/h.
105 km/h.

moow>»

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cadigo 1: B: 15 km/h.

Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Tecnologia.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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